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Unirea Principatelor 
Române

Nestăvilite s-au arătat de-a lungul secolelor de 
existenţă în vatra vechii Dacii, aspiraţiile de uni
tate în grai, în credinţă şi în aceiaşi obîrşie de 
neam, cărora slăviţii noştri înaintaşi le-au dat 
neîncetat viaţă. Conştiinţa că „de la Rîm ne tra
gem“, cum întăreau cu demnitate şi energie toţi 
cronicarii în hrisoavele şi letopiseţele lor, le ţinea 
aprinsă inima către împlinirea idealului de libertate, 
de dreptate şi neatîrnare, de unitate naţională. 
Aceste luminoase mesaje în limba română, au 
izvorît din inima şi grija şi a unor slujitori ai 
Sfintelor Altare străbune, printre care: diaconul 
Coresi, priceput tipograf la Tîrgovişte şi Braşov, 
Mitropolitul Simeon Ştefan de la Bălgradul Tran
silvaniei, cu a sa prea frumoasă predoslovie de la 
Noul Testament, Mitropolitul Varlaam al Moldo
vei şi Sucevei cu înţelepciunea sfîntă a Cărţii 
Româneşti de la Trei Ierarhi, Mitropolitul Dosoftei, 
talentatul stihuitor al Psalmilor şi al altor tipări
turi ieşite din teascurile bisericeşti.

Cartea istoriei neamului străbătea potecile mun
ţilor adăpostită în traista călugărilor sau a preoţi
lor, ori în desaga neobositului transilvănean, badea 
Cârţan, oare nu putea concepe „graniţă în mijlocul 
Ţării“. Şi, astfel, ajungea să împlinească „dorul 
de fraţi“ dintr-o parte în cealaltă a Carpaţilor. 
După cum lanţul lor a fost leagănul de adăpost 
al strămoşilor noştri, a alcătuit matca izvorîtoare 
de viaţă, de statornicie, continuitate şi creştere uni
tară şi armonioasă a tuturor fiilor acestor ţinuturi 
mioritice cu atît mai mult, Milcovul nu putea să 
despartă fraţii de un neam şi de o lege din 
Moldova şi Muntenia.

Despărţirea nefirească — din nefericire multe 
secole — a românilor din Transilvania, Muntenia 
şi Moldova, nu i-a înstrăinat pe unii de alţii, ci, 
dimpotrivă i-a călit în aceeaşi luptă necurmată 
pentru păstrarea integrităţii fiinţei, credinţei şi 
culturii lor. împletindu-şi unitar existenţa lor atît 
de încercată de istorie, înmănunchind strîns năzu
inţele şi idealurile vitale de unitate naţională, ei 
le-au pecetluit cu jertfele lor şi ale urmaşilor.

In astfel de lumini apare actul istoric înfăptuit 
acum o sută şi douăzeci de ani, al unirii Moldo
vei ou Muntenia, sub primul domnitor ales, Ale
xandru loan Cuza. Duhul slăvîţilor voievozi ai 
Ţărilor Româneşti: Mircea cel Bătrîn, Ştefan cel 
Mare, Petru Rareş, Mihai Viteazul, martirul de 
la Cîmpia Turzii, Constantin Brâncoveanu şi tot 
şirul de viteji luptători pentru neatîmarea şi uni
tatea neamului nostru, a tresăltat, în clipele cînd 
Iaşiul, bătrîna capitală a Moldovei, fremăta de 
împlinirea visului măreţ, văzîndu-şi fiii înlănţuiţi 
în „Hora Unirii“ intonînd din adîncul fiinţei: „Hai 
să dăm mînă cu mînă cei cu inima română.“ Stră
lucirea clipelor tălmăcea gîndurile pline de con
vingere ale marelui bărbat de stat, Mihail Kogăl- 
niceanu, care în faţa divanului ad-hoc al Moldovei, 
în ziua de 7 octombrie 1857, rostea: „Dorinţa cea 
mai mare, cea mai generală, aceea hotărîtă de 
toate generaţiile trecute, aceea care este sufletul 
generaţiei noastre actuale, aceea care, împlinită, va 
face fericirea generaţiilor viitoare, este Unirea 
Principatelor într-un singur stat.“

In şuvoiul de nestăvilit al eforturilor depuse de 
întregul popor în anii de luptă pentru Unire, s-au 
aflat numeroşi preoţi şi monahi în frunte cu ierarhii 
Bisericii din Moldova. înflăcăraţi susţinători ai 
idealului sfînt al Unirii celor două provincii sub 
un singur sceptru, ei au alcătuit pretutindeni comi
tete unioniste la apelul celui de la Iaşi, încă din 
1856. Un act al comitetului din părţile Dorohoiu- 
lui, este semnat de Arhimandrittul Victor Lemeni 
şi Economul C. Buţureanu. Altul din părţile Neam
ţului semnat de stareţul Arhimandrit Dionisie, de 
călugării mănăstirii Neamţ şi de protoiereul

(Continuare în pag. a i-a)

t  T E O C T I S T
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei

„Jur în numele Prea Sfintei Treimi şi în faţa ţării 
mele că voi păzi cu sfinţenie drepturile şi interesele 
patriei, că voi fi credincios constituţiei în textul şi în 
spiritul ei, că în toată Domnia mea voi priveghia la 
respectarea legilor pentru toţi şi în toate, uitînd toată 
prigonirea şi toată ura, iubind deopotrivă pre cei ce 
m-au iubit şi pre cei ce m-au urît, neavînd înaintea 
ochilor mei decit binele şi fericirea naţiei române. Aşa 
Dumnezeu şi compatrioţii mei să-mi fie întru ajutor!“

(Jurămîntul rostit de Alexandru loan Cuza la urcarea sa 
pe tronul Moldovei. Extras din „Telegraful Român“ nr. 5 
din 29 ianuarie 1859)

Unirea Principatelor 
M î în [Conştiinţa 

românilor bănăţeni
Idealurile de unitate, independenţă, dreptate şi 

progres au animat permanent pe români. Ele s-au 
realizat treptat, potrivit legilor istoriei, unul din 
momentele de culme pe drumul ascendent al deve
nirii noastre constituindu-1 incontestabil 24 ianua
rie 1859. Unirea Moldovei cu Ţara Românească 
este rezultatul firesc al eforturilor poporului pen
tru înfăptuirea unităţii naţionale, e „actul ener
gic al întregii naţiuni române“, cum afirma Mihail 
Kogălniceanu.

In decursul îndelungatului proces istoric legat 
de înfăptuirea Unirii, un rol de seamă l-au avut 
şi românii bănăţeni, ale căror aspiraţii spre liber
tate şi unitate naţională au fost mereu vii şi ac
tive. Aşa se face că Unirea Principatelor a deter
minat un puternic ecou în conştiinţa înaintaşilor 
din partea de sud-vest a gliei strămoşeşti. Potri
vit constatării lui Al. Papiu-Ilarian, „românii din 
Transilvania numai la Principate privesc, numai 
de aici aşteaptă semnul, numai de aici îşi văd 
scăparea“.

Ideea unităţii poporului român va lumina de 
acum înainte toate acţiunile, toate manifestările 
politice, sociale, culturale, inclusiv bisericeşti ale 
populaţiei din Banat aprinzînd noi nădejdi, îm- 
prumutînd surplus de încredere în forţele proprii. 
Sintetizînd năzuinţele de unitate nutrite de în
tregul popor, pictorul bănăţean Nicolae Popescn, 
într-o schiţă executată la Oradea, în vederea 
unei compoziţii, sugerează nu numai „Unirea 
Principatelor Române“, ci şi unirea acestora cu 
cele trei provincii înfeudate imperiului habsburgic, 
Banatul, Bucovina şi Ardealul. Sínt semnificative 
inscripţiile introduse de artist în această schi
ţă: „Unire eternă“, „Acestea să le punem la un 
loc toate“. Iosif Vulcan va aprecia creaţia pic
torului bănăţean pentru că „gîndurile unioniste 
şi pentru că conştiinţa sa naţională nu se limitau 
la graniţele regiunii natale“.

Un alt bănăţean, Vincenţiu Babeş, într-un arti
col despre „Misiunea României“ scria atunci: 
„ . . . aşteptăm ca România să devină un soare ale 
cărui raze să încălzească şi să lumineze pe toţi 
românii în viitor“.

Evenimentul din 24 ianuarie 1859 a polarizat 
nădejdile românilor din Banat spre România, pa
tria mamă, şi a determinat o atmosferă de puter
nică efervescenţă. Recunoscînd starea de spirit a 
populaţiei, guvernanţii vremii (generalul Coronini) 
în ordinul transmis la 12 iulie 1859 Regimen
tului 13 din Caransebeş precizau: ,.Asemănarea 
originii, limbii şi religiei fac o parte a populaţiei 
austriece receptivă pentru ideile propagate în 
Principate. . . Este de cea mai mare importanţă 
să se reducă la minimum posibil contactele între 
supuşii Austriei cu locuitorii Moldovei şi Valakiéi.“

Atras de Ţară, înflăcăratul poet şi publicist 
bănăţean Iulian Grozescu trece graniţa şi se duce 
la Bucureşti în anul 1861 de unde se va întoarce 
abia peste un an. lată cum descrie el emoţia ce 
l-a copleşit atunci: „Am trecut graniţele afurisite 
ce despart pe fraţii de un singe şi de-o mamă; 
eram pe pămîntul României“.

Unirea Principatelor a pătruns atît de adînc 
în conştiinţa românilor bănăţeni, încît ei vor săr
bători anual ziua de 24 ianuarie. O amploare 
deosebită au luat manifestaţiile închinate ei în 
1864 şi 1869, cînd se împlineau 5, respectiv 10 
ani de la Unire. Au luat parte alături de mulţi 
tineri, toţi fruntaşii vieţii politice din Banat: 
Vincenţiu Babeş, fraţii Mocioni, Emanuil Gojdu, 
Iulian Grozescu, Ion Ioviţă şi alţii. Pe lîngă cîn- 
tece populare s-au intonat nelipsitele „Deşteap- 
tă-te române“ şi „Marşul lui Mihai Eroul“ a 
căror ascultare, nota un cronicar, „a făcut a 
bate mai iute inimile şi a tresări sîngele în venele 
române“.

(Continuare fin pag. a 5 -a)
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Mitropolitul Banatului
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C A L E N D A R  DE I N I M Ă

Ianuarie

j 1859: yînul înţelepciunii
Anului 1859 i se pot da multe nume, multe metafore dorind să 

I ise întreacă în cinstea de a spune cît mai frumos că visul Unirii 
! Principatelor Române s-a împlinit. Dintre toate, dacă aş fi eu arbi

trul, Anul înţelepciunii ar cîştiga competiţia, pentru că mai ales 
această virtute românească şi-a atins atunci una din culmile ei crea
toare de istorie, într-un efort unit şi convergent, dincolo şi din
coace de Miicov. Visul era multisecular; conştiinţa unităţii de neam, 

; convingerea că toţi românii de pretutindeni „de la Ram ne tragem 
şi dintr-o fîntînă curăm“, era unanimă; voinţa şi dorinţa de unire 
era dmtotdeatina tinderea firească a tuturor.

Ziua de 24 ianuarie a fost ziua supremei înţelepciuni româneşti; 
alegerea în Ţara Românească a aceluiaşi domn ales la 5 ianuarie 
în Ţara Moldovei.

Arhimandritul Iosafat Snagoveanul, paşoptist, aflat pe atunci la 
Paris, ctitor de altfel al bisericii româneşti din capitala Franţei, 
numea această înţeleaptă dublă alegere: „un act fără exemplu în
istoria lumii“.

La aceasta nu se gîndiseră marile puteri. Spre norocul nostru. Că, 
cine ştie, ar fi inventat, cu bunăvoinţă, cum că aşa ceva nu se 
poate! Dar românii s-au gândit, cum fac ei adesea în ceasurile lor
de mare cumpănă, cînd li se cer decizii de viaţă şi de moarte. Cu 
geniul lor pentru soluţiile simple şi directe, de bun simţ şi de curaj,
au găsit soluţia prin excelenţă şi tocmai de aceea neaşteptată şi
surprinzătoare pentru minţile sofisticate, reci şi rele ale altora: acelaşi 
Domn la Iaşi şi la Bucureşti.

Nemaipomenită iscusinţă! Isteţime românească demnă de legendă 
peste veac.

Biserica a fost, în ambele Principate, din primele zile ale chemării 
la opţiune, de partea poporului, de partea unirii pentru că preoţii, 
aşa cum scria în epocă un ziarist străin, A. Ubicini, „cu toată 
funcţiunea lor sacră, împărtăşesc acelaşi fel de viaţă şi de muncă 
la fel cu ţăran'i; sínt strîns legaţi de pămîntul pe care îl cultivă 
cu mîinile lor; lipsiţi de fanatism şi plini de acea omenie a carac
terului, proprie rasei româneşti, ei personifică în ei întreaga naţiune, 
cu suferinţele şi cu aspiraţiile sale. Pentru ei, ideea patriotică nu 
este deloc diferită de cea religioasă, tot aşa cum interesul lor se 
identifică cu acela al poporului din care fac parte. Astfel, influenţa 
lor î>T ţară este considerabilă. In acelaşi timp preot, învăţător, 
magistrat, „popa" mîngîie, învaţă, pacifică şi, cînd ţara se află în 
mare pericol, cînd întreaga naţiune se ridică să-şi apere pămmtul 
şi drepturile, el poate fi găsit în picioare în primele rînduri, ţinînd 
Evanghelia într-o mină şi sabia în cealaltă“.

Şi ziarul „Daily News“ nota la 18 iulie 1857, că clerul român 
„s-a declarat în favoarea unirii, iar Mitropolitul Moldovei, care pînă 
atunci s-a ţinut departe de politică, acum şi-a manifestat cu hotă- 
rire simpatiile sale pentru unitatea naţională“.

E bine ca la o aniversare ca aceasta, la 120 de ani rotunzi de 
la eveniment, să ne amintim cel puţin de cîţiva dintre clericii care

(Continuare în pag. a 4-a)
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Episcop

H O R A  U N I R I I
Scriind-o, Alecsandri trebuie să 

fi fost tot atît de inspirat precum 
fusese Rouget de Lisle cînd a 
compus, într-o singură noapte, 
Marsillieza. E vorba de acel fel 
de inspiraţie năpraznică, porunci
toare şi posesivă, care zguduie 
sufletul artistului şi-i descătuşea
ză, dintr-odată, energiile latente; 
ele ţişnesc atunci din el ca izvoa
rele dintr-un munte în cutremur. 
Poetul era el însuşi un luptător 
al Unirii Principatelor, în pri
mele rînduri şi pe cele mai grele 
baricade, vibra de entuziasmul 
mulţimilor şi cu atîta convingere 
incit, în anul 1856, cînd a aş
ternut poemul pe hîrtie şi l-a 
publicat, el considera Unirea ca 
pe un fapt deja împlinit. Şi era, 
înţr-adevăr, Unirea un fapt îm
plinit, cel puţin la măsura con
ştiinţei poporului, căruia i-au tre
buit doar un Miron Costin şi un 
Constantin Stolnicul Cantacuzino 
spre a-şi rosti credinţa în obîrşia 
comună. Accidentul că pe Miicov 
era un hotar şi că între cele 
două ţări se întîmplaseră uneori 
şi războaie nu spunea mare lucru. 
La o scară mai mică, într-un 
simpla cătun se puteau petrece 
lupte înverşunate pentru o bu
cată ^de pămînt, pentru o fată 
răpită de la părinţi sau chiar 
pentru o mindrie rănită, fără ca 
prin aceasta să se fi alterat con- 
şti nţa comunitară a unei obşti 
ce se simţea înrudită şi prin 
dragoste, şi prin duşmănie. Po
porul din ambele laturi ale Mil- 
covului ştia de veacuri că el 
vorbeşte aceeaşi limbă, că se în
chină aceluiaşi Dumnezeu şi că 
odată şi odată va trebui să vie
ţuiască în hotarele aceleiaşi ţări. 
Şovăielile lui Moş loan Roată din 
snoava lui Creangă nu trădau alt
ceva decît superba, şiretenie a ţăra
nului care vrea numai să ştie ce 
şi cum gîndesc şi alţii, acum, 
despre ceea ce el gîndeşte de o 
mie de ani.

Poeziile bardului de la Mir- 
ceşti nu au fost nicicînd prea 
elaborate, şi nici aceasta nu se 
resimte de truda atelierului. în

vers popular, cu destule locuri 
comune şi abundenţă de rime ief
tine, ea curge de-a dreptul din 
sentiment şi calcă exact acolo 
unde ştie că trezeşte emoţia. Din 
familia, mai largă, a poeziei pa
triotice, Hora Unirii este în fapt 
o poezie politică, a momentului, 
imperativă şi mobilizatoare, aşa 
cum cu un deceniu mai înainte 
fusese aceea a lui Andrei Mure- 
şanu. Dacă însă „Deşteaptă-te, 
Române“ putea deveni cîntec şi, 
cel mult, marşul unor paşi grei, 

apăsaţi, bolovănoşi, rostogoliţi 
din stînca lui Horia, poemul lui 
Alecsandri era menit să devină 
cîntec şi horă, acea horă solară 
a neamului românesc, cercul în
chis în mişcare, fără început şi 
fără sfîrşit, sprijinit pe tălpi şi 
palme omeneşti, multicolor şi uni
tar, în care fiecare ins se află 
la o egală depărtare — sau apro
piere — de un punct numit cen
tru. Hora, ca joc, este ea în
săşi un poem al dăinuirii şi uni
tăţii noastre milenare. Chemaţi 
să se prindă în ea, nici românii 
de „aici“ şi nici cei de „dincolo“ 
nu trebuiau să o înveţe atunci; 
ei o ştiau de la începutul lumii.

Ca orice poezie politică, a unei 
anume vremi istorice, poemul lui 
Alecsandri îi chema la Unire nu
mai pe moldovean şi muntean. 
Doi erau cei ce făceau puterea, 
două erau trunchiurile bradului 
şi doi erau ochii aceleiaşi lu
mini . . .

In acest timp, şi cu mult îna
inte, cel de al treilea român, 
de dincolo de Carpaţi, îşi trăia 
şi el o Horă a lui, tăcută şi 
puternică, aceea a munţilor cu 
povîrn şuri aspre, care-1 învăţa
seră că dansul acesta se face nu
mai cu faţa către inima cercu
lui, aşa cum îl învăţase, mai de 
departe şi tot dintr-ale lui, roa
ta apelor mari. La Rod, deasu
pra Săliştei, există şi astăzi un 
drum care urcă din plaiuri şi 
pătrunde pînă în miezul satului, 
ca un sol al cîmpiilor deschise. 
Se cheamă Drumul Dorului. Aşa 
se cheamă din vremuri imemo

riale. Pe el se întorceau ciobanii, 
primăvara, de la iernat, şi de-a 
lungul lui se aşterneau ochii ne
vestelor şi copiilor lor, să vadă 
turmele mişeîndu-se la deal. Şi 
tot pe el plecau ciobanii, toam
na, să-şi hrănească oile pe sub 
roata apelor mari şi întotdeauna 
plecau ca să se întoarcă şi se 
întorceau ca să plece şi iar să se 
întoarcă, pe acel drum de pămînt 
care nu se chema nici Valul lui 
Traian, nici Brazda lui Novac, ci 
Drumul Dorului, mai mult nu
me decît drum, un nume care 
nu ar trebui să dispară, chiar 
dacă şi Rodului îi va fi dat «ă se 
urbanizeze, căci numele acesta, 
ca multe altele, face parte din 
arheologia noastră spirituală şi 
el s-ar putea dovedi mai pu
ternic decît scripturile de,pe pie
tre şi bani. Asemenea Drumuri 
ale Dorului, numite sau nenumite, 
trebuie că au şerpuit pe toată 
spinarea munţilor noştri, cu pa
şii lor înainte şi îndărăt, şi pe 
ele s-a prins, de-a lungul veacu
rilor, marea Horă a Unirii noas
tre naţionale, cu ochii şi năzu
inţele îndreptate spre Alba Iulia 
lui 1918, pe care Alecsandri încă 
nu putea să o vadă la timpul 
său.

Minunatul 1 Decembrie nu şi-a 
avut o Horă anume a lui. Avu
sese, în schimb, roata lui Horia. 
S-a jucat tot a lui Alecsandri, 
ale cărei cuvinte se dovedeau 
acum neinlestulătoare pentru cu
prinderea acelu: ceas. Era, ori
cum, o împlinire. Dar dincolo 
de ea şi deasupra ei, aşa cum în
gerii îşi celebrează cereasca li
turghie în acelaşi timp cu preo
ţii de pe pămînt, Drumurile Do
rului continuau să-şi dea mînă 
cu mînă, în Hora noastră mai 
înaltă şi poate mai adevărată. 
Căci cea de jos s-a mai putut 
sparge uneori, pentru răutatea şi 
păcatele oamenilor, dar cea de 
sus, de pe cununa Ţării, ne este 
veşnică, întru veşnicia dreptăţii 
noastre.

Valeriu Anania

Unirea Principatelor Române
(Continuare din pag. 1)

Gheorghe, arată că „unirea şi frăţia 
sínt voinţa lui Dumnezeu , piatră de 
temelie a ţării.

înfruntînd fără cruţare adversa
rii Unirii, învăţatul arhimandrit 
Neofit Scriban scria în 1856, în
tre altele: „prin unire lucrurile mici 
cresc, iar prin neunire se dărăpă
n ă ..  . numai naţiile care s-au unit, 
acelea au crescut şi s-au fericit“. 
In catedrala episcopală din Huşi se 
făceau auzite predicile vibrante ale 
Arhimandritului _ Melchisedec, epis
copul de mai tîrziu al Romanului, 
luptător dîrz pentru Unire, argu- 
mentînd logic binefacerile Unirei: 
„Unirea este principiul progresului 
către care ţinteşte omenirea. . .  nu 
vrem să mai fim în desbmare, vrem 
să dăm mîna cu fraţii noştri, ca 
toţi cu o gură şi cu o mimă jsa 
mărim pe Dumnezeu şi să lucrăm 
mîntuirea patriei noastre . Şirul u- 
nor asemenea preţioase mărturii dau 
la iveală în chip grăitor marele 
adevăr, că toate dobândirile de or
din social, cultural şî  economic, au 
fost posibile de înfăptuit datorită 
eforturilor îndelungate şi statornic 
depuse de toţi fiii patriei noastre. 
Aceştia sínt adevăraţii ctitori şi fău
ritori ai răsunătoarelor acte istori
ce din viaţa poporului nostru.

Distinse personalităţi din viaţa 
Bisericii moldovene au fost  ̂alese 
în istoricul divan care avea să ho
tărască mai întn asupra unirii celor 
două principate. Preoţi, arhiman
driţii, arhiereii, avînd în mijlocul 
lor pe mitropolitul Moldovei, So- 
fronie Miclescu, străluceau mai ales

prin dragoste de ţară şi ardeau de 
dorinţa de a vedea împlinită Uni
rea. în acest sens au răsunat cu
vintele mitropolitului Sofronie, la 
deschiderea divanului, în ziua de 22 
septeribrie 1857, cînd a spus: „Ro
mânii din zilele noastre sínt toţi 
egali: ei au aceeaşi origine, acelaşi 
sînge, aceeaşi patrie, aceeaşi victo
rie, aceeaşi religie, acelaşi Dumne
zeu“. Iar în ziua de 7 octombrie 
1857, punîndu-şi semnătura pe ac
tul Unirii, mitropolitul a adăugat: 
„Unde-i turma, acolo-i şi păstorul“. 
Acelaşi duh de solidaritate a stăpâ
nit sufletele tuturor fiilor Moldovei 
şi în timpul alegerilor pentru depu
taţi în Adunarea Naţională a Mol
dovei, care la 5 ianuarie 1859 a 
ales în tronul de domnitor al Mol
dovei pe colonelul Alexandru loan 
Cuza. Din nou, mitropolitul Mol
dovei exprimă cu entuziasm bucuria 
generală pentru actul istoric al ale
gerii, bucurie cu adevărat pascală: 
..Aceasta este ziua pe care a făcut-o 

Domnul, să ne bucurăm şi să ne 
veselim întru-dînsa . . .  acum cînd 
mila lui Dumnezeu s-a pogorît peste 
ţara aceasta ca ploaia pe păm înt. . .  
am cîştigat iar drepturile noastre. 
Zic dar cu proorocul: „Că aceasta 
este schimbarea dreptei Celui Prea 
înalt; şi precum anul trecut am 
spus că unde este turma, acolo ^va 
fi şi păstorul, iarăşi repet şi îm
preună cu toată Adunarea notez şi 
subscriu pentru dl. Col. Alexandru 
Cuza, pentru domnul stăpînitor al 
Moldovei".

La solemnitatea din catedrala mi
tropolitană au fost auzite cuvintele

de înaltă simţire patriotică ale lup
tătorului neclintit pentru unire, Ar
himandritul Neofit Scriban: „Stin
dardul sub care staţi este stindar
dul naţiei române; pe acest stin- 
lard este scris cu litere mari, fap
te mari: credinţa română Unirea. 
Biserica binecuvîntează stindardul 
unei asemenea credinţe . .. Credinţa 
naţiei române nu a fost, nu este şi 
nu va fi decît unirea Ţărilor Ro
mâne într-un singur stat, singura 
ancoră a mîntuirii sale, singurul 
port în care poate scăpa corabia sa 
de furtuna valurilor ce o împre
soară“. Simţite şi înaripate pentru 
că erau adînc trăite, aceste cuvin
te au rămas cu strălucirea senti
mentelor patriotice, păstrate cu ace
eaşi putere şi prospeţime de noi 
toţi.

Cei 120 de ani au adăugat lupte, 
frămîntări, sacrificii pe drumul dez
voltării poporului nostru către alte 
măreţe împliniri. Idealul Unirii 
mici, atins în 24 ianuarie 1859, a 
deschis orizontul celorlalte istorice 
împliniri. Ecoul larg, prelungit, pe 
aria europeană, a atras atenţia asu
pra vredniciei poporului român, a 
prezenţei lui în rîndul celorlalte po
poare de pe continent. Căldura cu 
care actul Unirii Principatelor a 
fost întîmpinat pe întinsele plaiuri 
româneşti din Transilvania şi Banat, 
avea să încălzească inimile tuturor 
fiilor acestor ţinuturi în lupta de 
făurire a unirii celei Mari, de la 
1 decembrie 1918. Simţămintele 
noastre de cinstire, cuvenită tutu
ror făuritorilor Unirii românilor, se 
cuvine să fie însoţite de hotărârile 
neclintite de a stărui în _ hărnicie, 
alături de toţi fiii patriei, pentru

belşug şi bunăstare, pentru înflorirea 
scumpei noastre ţări. în toate aces
tea să strălucească lumina unităţii 
în cuget şi în simţiri, care a că

lăuzit paşii strămoşilor noştri spre 
victorii şi care este chezăşia scum
pă a viitorului ţării noastre, liberă, 
înfloritoare şi suverană.

Măi muntene, măi vecine, 
Vino să te prinzi cu mine 
Şi la viaţă cu unire,
Şi la moarte cu-nfrăţire! 
Unde-i unul, nu-i putere 
La nevoi şi la durere. 
Unde-s doi, puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte! 
Amândoi sînitem de-o mamă, 
De-o făptură şi de-o samă, 
Ca doi brazi într-o tulpină, 
Ca doi ochi într-o lumină.

Amîndoi avem un nume, 
Amîndoi o soartă-n lume.
Eu ţi-s frate, tu mi-eşti frate, 
în noi doi un suflet bate!
Vin’ la Miicov cu grăbire 
Să-l secăm dintr-o sorbire,
Ca să treacă drumul mare 
Peste-a noastre vechi hotare,
Şi să vadă sfîntul soare, 
într-o zi de sărbătoare,
Hora noastră cea frăţească 
Pe cîmpia românească!

>

J



Nr. 3—6 TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 3

120 DE AM  DE EA UNIREA PRINCIPATELOR ROMÂNE

UNIREA PRINCIPATELOR ÍN PAGINILE TELEGRAFULUI ROMÂN

Alegerea colonelului 
Alexandru loan Cuza 
ca Domn al Moldovei
„Astăzi, după ce ascultă Aduna

rea electivă Sf. Liturghie în Bise
rica Sf. Nicolae, merse în sala şedin
ţe i..  . Şedinţa se începu la 11 ore. 
Mitropolitul şi vicepreşedintele preşe- 
deau la masa de preşedinte . . .  La ci
tirea numelui fiecărui deputat se pre
zentă unul cîte unul înaintea mesei 
preşedintelui, unde punînd mîna pe 
Evanghelie şi cu alta ţinînd Sf. cru
ce jura a alege pe principele de bu
nă voie şi fără nici un interes. După 
ceremonia aceasta se prezentă iarăşi 
fieştecare dintre cei 48 de deputaţi, 
fiind chemaţi pe nume unul cîte 
unul, înaintea preşedintelui şi fieşte
care dechiară cu glas înalt: „Eu aleg 
pe colonelul Alexandru Cuza de Prin
cipe guvernatoriu al Moldovei“. Şi 
aşa colonelul Alexandru Cuza s-au 
denumit cu învoirea tuturor deputa
ţilor de Principe guvernatoriu al 
Moldovei.

După aceasta, se adresă mitropo
litul către nou alesul cu cuvintele: 
„Serenitatea Ta“ şi gratulîndu-1 îl 
prezentă Adunării ca pe noul Prin
cipe, care nu mai înceta a-şi exprima 
bucuria prin vivatele cele nenumăra
te. Intr-aceea, tunurile şi clopotele 
dădeau şi poporului de ştire că prin
cipele cel nou e ales.

Principele Alexandru Cuza se sui 
acum pe tribună şi jură pre Evan
ghelie că va susţine constituţiunea şi 
şi va guverna spre salutea şi binele 
naţiunei şi a Principatelor unite ..  .

Condus de mitropolit şi de Adu
nare, trecu Principele prin un spa
lier de adiutanţi principeşti la sala 
de tron şi se sui pe tronul gătit..  .

După ce primi Principele şi gra
tulările consulilor, se arătă apoi po
porului adunat în număr mare îna
intea curţii principeşti, care erupse 
în strigări de viva te şi ura!“

(Extras din Telegraful Român 
nr. 4/22 ianuarie 1859)

PRINCIPATELE DUNĂRENE. 
Despre modul ce au urmat cu oca- 
ziunea alegerei Domnitorului în Ro
mânia, producem aci un articol din 
„Naţionalul“ după Gazeta Transil
vaniei.

„Bucureşti, 24 ianuarie. ALEXAN
DRU I loan Cuza, Domnul Moldo
vei, este şi Domnul României, pro- 
chiemat în unanimitate de adunarea 
generală a României la 24 ianuarie 
la 7 oare seara.“

(Extras „Telegraful Român“ 
nr. 6 din 5 februarie 1859) 

*
❖  &

PRINCIPATELE DUNĂRENE. 
Iaşi 2 febr. Deputăţia Adunării elec
tive de peste Milcov s-au prezentat 
oficial înălţimei sale Domnului Ale
xandru loan I (după cum atinserăm 
într-o corespondinţă din Nr-ul tr.).

Pre Sf. sa Episcopul Argeşului au 
rostit următoarele:

Pre înălţate Doamne! „Ţeara Ro
mânească acea ţeară soră a Moldovei 
au atras binecuvîntarea ceriului, în- 
suflînd pe toţi fiii săi ca să vă aleagă 
Domn, Atotputernicul să vă deie ani 
mulţi şi fericiţi, pentru ca aceste ţeri 
carele fiind despărţite au suferit atîte 
nenorociri să se bucure fiind întru
nite, de o viaţă fericită sub oblădui
rea Măriei Tale!

Adunarea generală a ţerei Româ
neşti ne-au însercinat a depune în 
mâinile Mării Tale acest act, prin 
care sînteţi alesul ei; noi sîntem feri
ciţi a vi-1 aduce, însoţiţi cu aclămă-

rile poporului român şi cu binecuvîn- v 
tarea ceriului! Să trăieşti Măria Ta! 
şi Dumnezeu să binecuvinteze ţerile 
creştine Moldova şi Ţeara Româ
nească!“

(Extras „Telegraful Român“ 
nr. 8 din 19 februarie 1859)

*
* *

PRINCIPATELE DUNĂRENE. 
Iaşi 5/17 ianuariu, 6 oare, 5 minute 
după amiazi.

Unioniştii au învins. Alexandru 
Cuza, hatmanul provisoriu, s-au ales 
de Principe cu 48 de voturi şi au 
jurat pe constiituţiune. Mitropolitul şi 
autorităţile ii aduseră omagiul şi 
Caimacamia au predat guvernul. Salve 
de tunuri, ceremonii, paradii militare 
şi iluminaţiune.

(Extras „Telegraful Român“ 
nr. 3 din 15 ianuarie 1859)

*

„Mesagiul Domnului către Aduna
rea generală.

Domnilor Deputaţi ai Ţării Ro
mâneşti!

Actul de înalt patriotism care a 
întrunit în unanimitate asupra mea 
voturile Adunării Domnii voastre este 
demn de admirarea lumei. El este şi 
va fi în ochiu istoriei mai mult decît 
înălţarea pe tron a unui om devotat 
cauzei naţionale; el este trimful unui

principu mîntuitor şi înălţarea unei 
lumi întregi! Onoare Domnii Voastre, 
Domnilor representanţi ai ţărilor ro
mâneşti căci aţi ştiut a realisa dorinţa 
cea mai vie a naţiei române: unirea 
tronurilor româneşti.“

(Extras „Telegraful Român“ 
nr. 9 din 26 februarie 1859)

*
* *

Telegrama adresată lui Alexandru 
loan Cuza de către mitropolitul Ţării 
Româneşti, după alegerea sa la Bucu
reşti.

„înălţimei Sale Prinţului Alexandru 
loan I Cuza, Domnul Moldovei şi 
alu Ţărei Româneşti.

Prea Înălţate Doamne!
Adunarea electivă a Principatului 

Ţerii Româneşti deschizîndu-se la 22 
ale corentei luni şi dupe verificarea 
mandatelor deputaţilor, constituin- 
du-se eri 24 ale acestei luni în 
deplină legalitate, s-a privit datoria 
a începe lucrările sale de la alegerea 
Domnului care este întîia operaţie ce 
i se prescrie de convenţie. Aflîndu-să 
dar eri în număr de şaizeci şi patru 
deputaţi din şaptezeci şi şapte, adică 
peste trei părţi cerute de lege, a pro
cedat la alegere şi numele înălţimei 
Voastre a eşit din urnă a i unanimi
tatea tutulor voturilor, în aclamaţiile 
entusiaste ale camerei, a numerosului 
auditoru ce asista în tribuna ce i se 
otărise şi a populului care coprinsese 
dealul şi curtea Mitropoliei.

(Extras „Telegraful Român“ 
nr. 7 din 12 februarie 1859)

Cuvîntarea adresată de M. Kogălniceanu, deputat 
de Focşani, în numele adunării electorale a Moldovei

Din cuvîntul 
arhimandritului 
Neofit Scriban 

adresat deputaţilor
„Voi fraţilor, v-aţi adunat aici în 

biserica lui Ştefan cel Mare. Uiţîn- 
du-vă deci la altarul ce el l-a ridicat 
Dumnezeului părinţilor noştri, cred că 
prin . aceasta însuşi puteţi ca să vă 
pătrundeţi de toate dorinţele acestui 
mare erou al patriei noastre.

Voi ieşind de aici, veţi păşi la un 
act mare ce de secuii au fost pierdut 
pentru noi, voiţi să alegeţi un suc
cesor acestui mare erou. Deci ca ade
văraţi fii ai săi nu puteţi fi decît 
adevărata expresie a dorinţelor lui.

Fie dar ca alesul vostru de astăzi 
să fie acela pe care îl aşteaptă naţia 
română! Fie ca el să vindece ranele 
ei şi să realizeze dorinţele ei!

Dumnezeu şi lumea vă priveşte, 
Biserica vă binecuvintează, românimea 
vă aşteaptă!“

(Extras din Telegraful Român 
nr. 5 din 29 ianuarie 1859)

„Măria Ta!

După una sută cincizeci şi patru 
de ani de dureri şi umiliri . . . .  Mol
dova a reintrat în vechiul său drept, 
consfinţit prin capitulaţiile sale, drep
tul de a-şi alege pe capul său, pre 
Domnul său.

Prin înălţarea Ta pe tronul lui Şte
fan cel Mare, s-a reînălţat. însăşi na
ţionalitatea română. Alegîndu-te de 
capul său, neamul nostru a voit să 
împlinească o veche datorie către fa
milia ta, a voit să-i răsplătească sîn- 
gele strămoşilor tăi vărsat pentru li
bertăţile publice. Alegîndu-te pe tine 
Domn în ţara noastră, noi am voit 
să arătăm lumei aceea ce toată ţara 
doreşte: la legi noi, om nou.

O, Doamne! mare şi frumoasă îţi 
este misia; constituţia din 7(19) au
gust ne însemnează o epocă nouă şi

Măria Ta eşti chemat să o deschizi! 
Fii dar omul epocei; fă ca legea să 
înlocuiască arbitrariul; fă ca legea să 
fie tare iar Tu, Măria Ta, ca domn 
fii bun, fii blînd, fii bun mai ales 
pentru cîţi mai toţi domnii trecuţi au 
fost nepăsători sau ră i . . .

Fă dar ca domnia tă să fie cu to
tul de pace şi de dreptate . . .

Fii simplu, Măria Ta, fii bun, fii 
Domn cetăţean; urechia ta fie puru
rea deschisă la adevăr şi închisă la 
minciună şi linguşire.

Porţi un frumos şi scump nume, 
numele lui Alexandru cel Bun. Să 
trăieşti dar mulţi ani, ca şi dînsul; să 
domneşti ca şi dînsul.

Să trăieşri Măria ta!“

(Extras din Telegraful Român 
nr. 5/29 ianuarie 1859)

Din cuvîntul adresat 
poporului de către 

Alexandru loan Cuza

„Noi Alexandru loan I, cu mila 
lui Dumnezeu şi voinţa naţională, 
Domnul Moldovei, la toţi de faţă şi 
viitori sănătate!

Voinţa naţiei prin legiuitul ei or
gan, Adunarea electivă, Ne-au ales

Domnul Moldovei! Suindu-ne pe tron 
cu numele de Alexandru loan I, cea 
întîi datorie a Noastră este de a ne 
adresa către voi, iubiţilor compatrioţi, 
de a vă dori pace şi fericire şi de a 
vă spune care sínt cugetările şi ţin
tirile Noastre.

Vom fi domn constituţional!
Vom respecta toate drepturile Adu

nării elective; şi toate stăruinţele 
Noastre vor avea de ţel dezvoltarea 
noilor instituţii, ce Ne-au recunoscut

Europa şi adevărata şi temeinica pu
nere în lucrare a reformelor cerute . . .

Pentru ca aceste mari reforme să 
aibă drept rezultat fericirea obştească, 
Noi sfătuim şi îndemnăm pre toţi 
compatrioţii Noştri, de orice stare şi 
condiţie, ca să uite dezbinările şi 
urele trecute. Numai pacea dintre noi, 
numai iubirea între fiii aceleeaşi naţii 
şi ţă r i . . . poate să ne întărească, şi 
aşa şi guvernămîntul şi poporul mînă 
în mjnä, să ridicăm patria noastră . . .

Misia noastră, deşi frumoasă, este 
mare şi foarte grea! Noi nu o vom 
putea împlini decît dacă vom avea 
îmbrăţişarea sinceră şi sprijinul pu
ternic al compatrioţilor Noştri. Toate 
zilele vieţii Noastre vor fi întrebuin
ţate în chip de a le merita şi 
dobîndi.

Tuturor compatrioţilor Noştri le 
trimitem domneasca şi frăţeasca 
noastră urare!“

(Extras din Telegraful Român 
nr. 5 din 29 ianuarie 1859)

Alexandru I loan Cuza, 
Domnul Moldovei, este şi 

Domnul Munteniei
„După apelul nominal, se ceru ca 

adunarea să se constituie în secret, 
spre a se face o propunere oficioa
să. Adunarea, cu presidentul său şi 
părinţu episcopi, se retrase în altă 
cameră şi se constitui secret. Acolo 
D. B. Boerescu luă cuvîntul şi ţinu 
cam acest cuvînt:

”? en r̂u ce sîotent împărţiţi în 
două _ cîmpuri? Pentru ce ne numim 
Ş \M t şi voi? Au nu sîntem toţi ro
mâni? Au nu avem toţi aceeaşi pa
trie? Au nu sîntem fiii aceleeaşi mu
me? Pentru ce să zicem noi şi voi? 
Dece să nu zicem noi românii? Nu 
avem toţi aceeaşi amoare, nu simţim 
toţi aceleaşi simţăminte pentru muma 
noastră comună? .. .

Să ne unim dar asupra principiu
lui, asupra acestui mare princip ce 
are să̂ _ reînvieze naţionalitatea noas
tră! Să^ ne dăm mîna ca fraţii, că 
avem să mai trăim cîţiva ani şi co
piii şi ^strănepoţii noştri au să moş
tenească un viitor glorios creat de 
noi!

A ne uni asupra principului este 
a ne uni şi asupra persoanei ce re
prezintă acest princip. Această per
soană este Alexandru loan Cuza, 
domnul Moldovei!

Să ne unim ca fraţi asupra aces
tui nume şi posteritatea ne va bine- 
cuvînta, ţara ne va întinde mîinile 
şî  conştiinţa noastră va fi împăcată 
că ne-am împlinit cu religiozitate o 
datorie sfîntă“.

încă acest cuvînt nu se sfîrşise şi 
lacrimile curgeau mai din toţi o- 
chii. .. Tot auditoriul plîngea . . . 
Prinţul Cuza, strigară toţi; jurăm a 
susţinea pe Cuza!

E. C. Părintele mitropolit aridică 
mîinile înaintea icoanei Sfintei Tre
imi şi cu ochii plini de lacrimi, cu 
o voce tremurîndă, zice: Doamne, 
Dumnezeul părinţilor noştri, aruncă-ţi 
privirea Ta asupra inimilor noastre 
şi nu slăbi curajul fiilor Tăi! Uneş- 
te-i pe toţi într-o cugetare şi într-o 
simţire, şi fă ca inimile tuturor să 
aibă aceeaşi simţire, şi fă ca inimile 
tuturor să aibă aceeaşi bătaie pentru 
ţara lor. Principele Cuza este unsul 
Tău între noi şi pentru dînsul jurăm 
toţi că-1 vom susţine.

„Jurăm, jurăm! strigară toţi cu 
mîinile aridicate către cer. Şi toţi 
mandatarii naţiei. . .  se îmbrăţişară 
cu căldură, cu lacrimile în ochi, ca 
nişte adevăraţi fraţi . . .

„Să trăiască Domnul nostru Ale
xandru loan Cuza!“ mai strigară toţi 
şi apoi împreună trecură în sala dez
baterilor . . . Apoi părintele mitropo
lit, cu crucea în mînă, făcu jurămîn- 
tul obişnuit la alegerea Domnului. 
Toţi deputaţii repetară acel jurămint.

După aceea se chiemă fiecare, du
pă ordinea alfabetică, sărutară cru
cea şi Evanghelia, jură din nou şi 
primi buletinul spre a-şi scrie candi
datul său. ..

Secretarii deschiseră urna de vot; 
fiecare vot se ceti tare; şi la sfîrşit 
se aflară 64 de voturi, adică unani
mitatea completă pentru Al. I. Cuza.

E. S. Părintele Mitropolit la 7 ore 
seara îl proclamă Domn al ţărei faţă 
cu DD. reprezentanţi ai puterilor 
străine, faţă cu un numeros public, 
faţă cu un popor de peste 3C de 
mii de oameni, care umplea curtea 
şi tot dealul mitropoliei.

Bande de muzică intonară imnul, 
clopotele sunau cu toată puterea, mii 
de torţe se aprinseră deodată şi mii 
de strigăte repetau: „să trăiască Dom
nul nostru Cuza!“

(Extras din Telegraful Român 
nr. 6/5' februarie 1859)
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Hora lui

Ecoul Unirii Principatelor Române în 
satele mărginene

Frunză verde de migdale 
De la Milcov mai la vale 
Mai la vale şi la deal,
Pe ist mal şi pe cel mal 
S-a întins o horă mare . . .  
Iată şi Cuza călare 
Care strigă-n gura mare: 
„Trageţi hora cu-nfocare 
Din Carpaţi şi pîn’ la mare! 
Frunză verde pom rodit,
De cînd Cuza s-a domnit

n-au fost numai un vot în plus 
pentru unire, ci adevăraţi tribuni 
care au însufleţit poporul pentru 
unire, au luptat deschis, au dat cu
raj celor timoraţi, au scos din adînc 
de istorie şi au propovăduit de pe 
amvon, ridicînd la rang de adevăr 
dumnezeesc, unitatea de neam, de 
limbă, de cuget şi de simţire, a ro
mânilor de pretutindeni, învăţînd 
după cuvintele apostolului: un Domn, 
o credinţă, o ţară.

în Moldova, caimacamul Vogori- 
de, încerca din răsputeri să înlătu
re pe unionişti de pe listele elec
torale şi din Divanul Ad-hoc. El a 
declanşat o luptă deschisă cu mi
tropolitul Sofronie Miclescu şi cu fra
ţii Neofit şi Filaret Scriban, toţi 
unionişti de mare autoritate morală 
şi cu influenţă în mase. S-a mers 
pînă într-acolo că Mitropolitul a fost 
reclamat Patriarhului ecumenic Ciril 
şi Patriarhul, din Fanarul lui Vo- 
goride, i-a scris o scrisoare ame
ninţătoare.

Fraţii Scriban sínt amîndoi împie
dicaţi să candideze la un loc în 
Divan. Mitropolitul Sofronie inter
vine şi protestează vehement, aproa
pe riscîndu-şi scaunul. I se spune 
acest lucru de la obraz. El se plîn- 
ge „Comisiunii Europene“ numită 
de marile puteri să supravegheze 
alegerile, că guvernul şi Vogoride 
însuşi, îl împiedică pe ei şi pe cei
lalţi episcopi să-şi exercite funcţiu
nile, în aşa fel încît clerul nu-şi 
poate alege în mod liber delegaţii 
la alegeri şi candidaţii în Divan. 
El scrie Comisiunii o lungă scrisoa
re, din care desprindem: „Domnii 
moldoveni, atît cei din vechime, cît 
fi cei de după Regulamentul or
ganic, s-au simţit întotdeauna ono
raţi să se considere fiii duhovniceşti 
ai Mitropolitului, şi n-a lipsit nici
odată la ei exemplul respectului şi 
al veneraţiei pentru arhiepiscopul 
lor". Numai Vogoride îl supune la 
„ofense şi persecuţii zilnice", voind 
să-i ia chiar preşedinţia Divanului 
Ad-hoc. Şi aceasta numai din cauză 
că nu influenţează pe preoţi şi pe 
stareţi „în sensul antiunionist", şi 
„nu-i elimină din liste pe preoţii 
ale căror sentimente unioniste sínt în 
general cunoscute".

Se plînge că în „Journal de Con
stantinople“ nr. 806/1S57, se pu
blică o corespondenţă plină de ca
lomnii împotriva sa şi cu toate că 
în vechile capitulaţii şi în Trata
tul de la Paris i se fixează Arhi
episcopului o poziţie deosebită în 
Stat, totuşi Constantinopolul tolerea
ză asemenea infamii. „Onorata Co-

Cuza- Vodă
Pîinele s-au mai dospit, 
Ocele s-au mai mărit. 
Cuza-Vodă să trăiască 
Oştele să le mărească 
Pe ciocoi să-i umilească. 
Ţară mîndră să-şi croiască, 
Pe călugări să-i spăsească 
Pe clăcaşi să-i dezrobească 
Cu moşii să-i dăruiască!

misie să ia aminte că dacă noi, Mi
tropolitul ţării, episcop în funcţiu
ne de treizeci şi doi de ani, la vîrsta 
înaintată la care sîntem, ne aflăm 
insultat ţi persecutat de guvern, ce 
iluzii ne mai putem face asupra li
bertăţii alegerilor şi asupra liberei 
exprimări a voturilor în Divanul 
ad-hoc".

El cere Comisiunii să intervină, 
să-şi exercite drepturile şi să garan
teze libertatea promisă.

Unioniştii din Moldova îi vor scrie 
lui Sofronie Miclescu la 10 (22)
aprilie 1857, o scrisoare în care îi 
vor lăuda „exemplul de virtute, de 
bunătate şi de amor către patrie". 
Ei proclamau acolo că „autonomia 
şi întrunirea ţării noastre cu fraţii 
de peste Milcov, sínt două condiţii 
de la care atîrnă fericirea noastră 
şi tot viitorul nostru politic".

Multe alte nume de clerici am pu
tea adăuga încă, printre care n-ar 
lipsi cel al episcopului Calinic Mi
clescu, Stareţul Slatinei, al viitoru
lui episcop de Roman, Melchisedec 
Ştefănescu, al monahului Sofronie 
Vîrnav, al arhimandriţilor Neofit 
Arbore şi Iosafat Snagoveanul, şi 
alţii, şi alţii. Iată de pildă ce spu
nea, la 5 ianuarie 1859, în catedrala 
din Iaşi, Neofit Scriban: „Credinţa 
naţiei române, nu a fost, nu este şi 
nu va fi, decit unirea Românilor 
intr-un singur stat, singura ancoră 
a mântuirii sale, singurul port în 
care poate scăpa corabia sa naţiona
lă de furtuna valurilor ce o îm
presoară".

Mitropolitul Sofronie a avut bucu
ria să-şi vadă lupta încununată de 
succes. El a prezidat la 5 ianuarie 
1859 Divanul ad-hoc din Iaşi şi el, 
ca preşedinte, a rostit cel din urmă 
numele lui Alexandru loan Cuza, 
pe care apoi, cu unanimitatea votu
rilor, l-a proclamat Domn al Mol
dovei.

în  Ţara Românească acelaşi rol 
a revenit Mitropolitului Nifon şi 
episcopilor de Rîmnic şi de Buzău, 
dar şi ei, ca şi cei din Moldova, 
au fost încurajaţi la rîndul lor de 
poporul care aştepta unirea ca pe 
singura soluţie posibilă. Iată de pil
dă ce scria Comitetul electoral din 
Craiova, către episcopul de Rîmnic, 
la 29 aprilie/Îl mai 1857: „Noi 
cunoaştem misiunea străbunilor noş
tri: Ei n-aveau nimic mai sfînt şi 
mai preţios decit legea şi patria. 
Cînd ziceau ei: „pentru lege şi pen
tru ţară", tot Românul dorea a fi 
un martir, tot românul era un erou! 
Altarele şi vetrele le-am primit pe

lei toate aşezările româneşti din 
Transilvania anilor 1858—1859 prin
cipalele surse de informare asupra 
evemmentelor din preajma şi din tim
pul Unirii Principatelor Române au 
fost gazetele „Telegraful Român“ şi 
„Gazeta Transilvaniei“. Cel puţin cîte 
un număr din fiecare ajungea pînă şi în 
cel mai mărunt sat. în cele mai mari, 
cu mai mulţi intelectuali sau ştiutori 
de carte, ajungeau — firesc — cîte 
trei, cinci şi uneori chiar zece exem
plare. Fiecare preot ortodox era nor
mal să fie abonat la „Telegraful 
Român“, ştiind că paginile gazetei 
oglindeau spiritul şi îndrumarea aspru
lui ierarh şi prestigiosului conducător 
naţional al românilor din Transilva
nia, episcopul de vrednică amintire 
Andrei Şaguna.

în memoria ţăranilor români era 
viu încă entuziasmul de pe Cîmpia 
Libertăţii. Desfăşurarea revoluţiei de 
la 1848—1849 îndoliaise adînc satele 
româneşti. Cele peste 10 000 de vic
time şi grelele pierderi de bunuri ma
teriale, în loc să le aducă satisfacerea 
doleanţelor înscrise la Blaj şi purtate 
de Şaguna la Viena, n-au găsit nici 
un ecou la noul Habsburg ridicat pe 
tronul imperial, Franz Josef. Dimpo
trivă, întronînd guvernarea absolu- 
tistă, el a interzis orice activitate 
politică sau naţională, considerând 
ilegală şi aspru condamnabilă pînă 
şi amintirea doleanţelor sau sacrifi
ciilor din timpul revoluţiei. Adînc 
înşelaţi, românii transilvăneni au în
ţeles că nu mai pot aştepta nimic 
de la nimeni, decît de la fraţii de 
peste munţi. Dacă apariţia unui nou 
Mihai Viteazul fusese o permanenţă 
a viselor lor, acum această nădejde 
devine înfrigurare, tensiune, devine o 
adevărată stare febrilă a opiniei pu
blice româneşti. Cunoaşterea cît mai 
detaliată a evenimentelor care se des
făşurau peste munţi a ajuns o nevoie 
vitală, un oxigen zilnic pentru fie
care român din Transilvania. Era în 
primul rînd de datoria preoţilor să 
satisfacă această sete de cunoaştere 
naţională.

Spre cinstea lor au făcut-o de cîte 
ori au avut prilejul. Mărturii ale 
vremii ne confirmă că au făcut-o 
adesea din amvon, dar de cele mai 
multe ori în convorbiri cu grupuri 
de ţărani sau în restrînse întruniri 
serale de tipul şezătorilor, dar fără 
furci şi fără jocuri ale tineretului. 
Participau la ele bărbaţi şi desfăşu
rarea se rezuma la citirea de către 
preot şi la comentarea ştirilor din 
„Telegraful Român“ despre alegerea 
lui Cuza la Iaşi şi apoi ia Bucureşti. 
Fiecare participant devenea un col
portor ai noilor ştiri şi satele româ
neşti din Transilvania aşteptau nou
tăţile următoare cu sufletul la gură. 
Va fi Cuza noul Mihai Viteazul? 
Actele lui — în special desfiinţarea 
robiei şi împroprietărirea — îndrep
tăţeau nu numai nădejdile într-un

cetluite cu scump sîngele lor". De 
altfel, episcopul Rîmnicului dăduse 
de cîteva zile înainte o circulară 
tuturor preoţilor şi credincioşilor săi, 
să se roage „pentru unirea Români
lor într-o singură voinţă şi cuget ca 
să ceară pe cale legiuită viaţa pa
triei lor".

Mitropolitul Nifon a prezidat la 
24 ianuarie 1859 „Adunarea electi
vă“ de la Bucureşti. Lui i-a revenit 
cinstea deosebită de a proclama „ales 
în unanimitate, prin vot secret", ca 
domn al Ţării Româneşti, pe „Dom
nul actual al Moldovei, Alexandru 
loan Cuza", cum spune Procesul- 
Verbal al zilei şi tot el a semnat 
telegrama trimisă Domnitorului la 
Iaşi, pe care o încheia cu: „Obşteas
ca adunare salută cu respect şi amor 
pe Domnul său, şi-L invită să ia 
cîrma Ţării".

Unirea era astfel făcută. Ultimul 
cuvînt se spusese. îşi dădeau mină 
cu mînă cei cu inima română, şi 
inima care bătuse pînă atunci în 
două trupuri, bătea acum într-unul 
singur, România.

în aceeaşi zi, la Iaşi, arhiman
dritul Neofit Scriban rostea o „Sa
lutare României în 24 ianuarie

reîntregitor naţional, ci şi într-un 
restaurator al dreptăţii sociale.

Aşa se explică de ce Alexandru 
loan Cuza s-a bucurat de o atît de 
largă popularitate în Transilvania, 
mai largă — cum s-a scris — chiar 
decît peste munţi.

Un asemenea ciclu de întruniri-şe- 
zători a avut loc şi la Sibiu, desigur, 
la alt nivel. Este semnificativ un act 
secret din arhiva Ministerului de In
terne austriac, act publicat de Mihail 
Popescu într-o colecţie din 1929. 
Agentul siguranţei austriece informa 
ministerul că în ziua de 7 februarie 
1859 a avut loc la Sibiu în cartierul 
Josefstadt (pe Groapă) o întrunire 
confidenţială de intelectuali „valahi“ 
din oraş, întrunire restrînsă condusă 
chiar de episcopul Andrei Şaguna. 
După informaţiile agentului aici s-ar 
fi făcut unele comunicări strict se
crete din care rezultă că în curînd 
şi Transilvania se va ataşa Principa
telor Unite, reconstituindu-se stră
vechea Dacie. Data indicată fiind 
după stil nou, însemnează că întru
nirea secretă de la Sibiu a avut loc 
la două zile după alegerea lui Al. I. 
Cuza ca domn al Ţării Româneşti.

Marile aşezări româneşti de tip 
pastoral transhumant din Mărginimea 
Sibiului au trăit cu mult mai multă 
intensitate evenimentele cruciale de 
peste munţi. Preoţii din Răşinari, 
Sălişte, Poiana, Sibiel, Vale, Galeş 
etc. erau în contact aproape zilnic 
cu episcopul Andrei Şaguna şi cu 
alţi intelectuali din Sibiu. Ei utili
zau amvonul ori de cîte ori puteau, 
ca să informeze credincioşii asupra 
desfăşurărilor de peste munţi. Un 
Sava Popovici-Barcianu de la Răşi
nari, intim al lui Şaguna, cunoştea 
şi transmitea credincioşilor o serie de 
alte amănunte decît cele publicate în 
ziare. Fiind şi director al şcolii locale, 
tocmai în acest an, 1859, el este în
lăturat de guvern pentru că „învăţă
torii întrebuinţează cărţi de şcoală 
neaprobate“ şi că „în istorie şi geo
grafie nutresc tendinţe ultranaţionale“. 
înţelegem care puteau fi aceste „ten
dinţe“. A înţeles şi episcopul Şaguna, 
reuşind ca după repetate intervenţii 
să obţină anularea măsurii. A reco
mandat însă ca acţiunea de informare 
a locuitorilor să fie intensificată, dar 
pe grupuri restrînse de oameni, în 
acele întruniri-şezători serale sau pe 
uliţe.

în aceste aşezări mărginene de pe 
„fundus regius“ care nu cunoscuseră 
iobăgia — „slobode crăieşti sate“ — 
pătrundeau şi un număr mai mare 
de ziare, pentru că în ele ştiinţa de 
carte era mai largă. încă din sec. XV, 
preoţi, cneji şi vătafi locali fuseseră 
utilizaţi de saşii sibieni ca tălmaci, 
curieri şi reprezentanţi ai lor pe lîngă 
domnii, banii Craiovei sau alţi boieri 
de peste munţi. Dacă primele şcoli sínt

1859“, poem de o valoare artistică 
inegalabilă, imn, doxologie, cîntec şi 
rugăciune, înflăcărare patriotică^ de 
mare frumuseţe şi adîncime, căreia 
e de mirare că nu i s-a făcut loc 
în Antologiile celor mai frumoase 
pagini româneşti, ce s-au dedicat 
vreodată Patriei:

„Te salutez, sfîntă Românie! te 
salutez o ţară! o, pămînt ce porţi 
comori de virtute şi de adevăr! Ro
mânie! scumpă Românie! . . .  Fru
moasă ai fost şi frumoasă eşti, 
scumpă Românie, şi strălucită vei 
să fii. Soarele tău nu va apune, zi
lele tale nu se vor pleca şi tu, mai 
tînără decît aurora, vei sta în ori
zontul lumii ca să desfătezi, ca să 
luminezi, ca să susţii pe fraţii tă i. .  .

Soarele tău a răsărit; mirele tău 
a ven it. . .  A pierit ca fumul toată 
întristarea, s-au topit vrăşmaşii ca 
ceara la ţaţa luminii tale. . .  ruşi
noasa noapte de frică au fugit. Ne
gurile cele dese şi norii cei poso
moriţi, cutremuraţi s-au împrăştiat; 
căci ora ta bate, ziua ta a sosit. 
Soarele tău a răsărit şi mirele tău 
a venit".

Domnitorul Cuza a intrat în le
gendă ca Ştefan cel Mare, ca Mi-

atestate în Mărginime prin sec. XVII, 
este evident că în tinda bisericilor ele 
trebuie să fi existat cu cel puţin două 
secole mai devreme şi că unii dintre 
elevi au putut urma şi cîteva clase 
la şcolile săseşti din Sibiu cu limba 
de predare latină. Dealtfel, în anua
rele gimnaziului catolic din Sibiu — 
precursor al actualului liceu „Gh. 
Lazăr“ — de la sfîrşitul sec. XVII, 
sínt uşor de recunoscut o serie de 
nume româneşti latinizate. Prin ur
mare ştirile din „Telegraful Român“ 
şi din „Gazeta Transilvaniei“ despre 
evenimentele de peste munţi erau 
citite şi comentate aici în cercuri 
mult mai largi.

în al treilea rînd transhumanţa 
menţinea o legătură strînsă şi con
tinuă între Mărginime şi Ţara Ro
mânească. „Nu trecea săptămînă — 
scrie Dumitru D. Comşa în „însem
nările“ sale, menţionînd spusele tată
lui şi bunicului său (manuscris dacti
lografiat de 522 p„ autorul născut 
în 1878) — să nu pice în sat de la 
oi unul sau doi şi fieştecare avea în 
şerpar cîte 7—8 scrisori date de alţi 
ciobani (aflaţi în bălţile Dunării sau 
pe Bărăgan) pentru ai lor de-acasă. 
Şi vorba mergea de la unii la alţii,- 
că satul (Sălişte) ştia binişor cam cum 
umblă lucrurile prin Ţară“. în special 
vestea primită cu astfel de scrisori 
prin februarie 1859 că „ar sta turcii 
să calce Ţara“ a creat o nespusă 
îngrijorare printre oierii mărgineni. 
Rugăciunea obişnuită atunci în Măr
ginime: „Fereşte-ne, Doamne, de oaste 
turcească şi de viiturile Dunării“ avea 
la bază întâmplări reale, des repetate, 
din care mulţi oieri îşi pierduseră 
turmele, nu de puţine ori cu ciobani 
cu tot, deci cu fii sau gineri de-ai 
lor. Evenimentele de peste munţi erau 
urmărite deci în satele mărginene cu 
interes sporit. Pentru păstorii aceştia 
nu existau hotare în munţi. Trecerile 
cu turmele în „Ţară“ prin locuri 
numai de ei ştiute, le dădea o temei
nică idee de libertate şi de unitate 
naţională, cu atît mai mult cu cît 
atâţia dintre ei se aşezau definitiv 
dincolo, fie întemeind sate noi pe 
locurile de târlite sau pe „slobozii", 
fie ataşînd cartiere „ungurene“ sau 
„mocăneşti“ celor băştinaşe.

într-o asemenea stare de spirit Cuza 
a devenit în Mărginime un simbol. 
Domnul Principatelor Române era 
aşteptat să devină domn al tuturor 
românilor, să facă o ţară mare şi 
puternică de care să se teamă în pri
mul rînd turcii, păgubitorii cei mai 
nemiloşi ai oierilor. Aşa se explică 
cele cîteva povestiri care au circulat 
în Mărginime pînă acum cîteva de
cenii. în ele era vorba de diferite 
nedreptăţi cauzate oierilor mărgineni 
de către boieri sau vătăşei de-ai lor, 
nedreptăţi pe care Cuza le judeca 
aspru, luîna întotdeauna partea cio
banilor. Corneliu Dragoman

hai Viteazul, ca Brîncoveanu. El a 
rămas în amintirea poporului ca om 
drept, nepărtinitor, frumos, înţelept 
şi prieten al celor de jos. Poate că 
nici un alt domnitor, din toată is
toria românilor, n-a fost mai al ţă
ranilor ca Vodă Cuza. El a fost 
Domnul tuturor, cum e Dumnezeu, 
Dumnezeul tuturor, deasupra şi în- 
lăuntrul tuturor claselor şi mai cu 
osebire al celor pe care înaintea lui 
mulţi i-au nesocotit.

A domnit şapte ani, dar aminti
rea lui a rămas de şaptezeci de 
ori cîte şapte mai vie în sufletul 
ţăranilor, în sufletul poporului, pen
tru că el, ca şi Mihai odinioară, a 
întruchipat Marea Idee, a fost mai 
mult decît un om, şi mai mult de
cît un Domn, Patria cea una, Ţara, 
aceea despre care vor zice în 1918 
transilvănenii: „Vrem să ne unim 
cu Ţara“, Ţara care de la Cuza 
exista.

Alexandru loan Cuza, ales în 
ianuarie 1859, domnitor unic la 
Iaşi şi Bucureşti, a împăcat pentru 
totdeauna conştiinţa românească, iar 
actul acestei duble alegeri, conferă 
generaţiilor care l-au săvîrşit, un 
nemuritor certificat de înţelepciune.

V. Alecsandri

1859: yfaul înţelepciunii
(Continuare din pag. a 2-a)
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120 DE ANI DE LA UNIREA PRINCIPATELOR ROMÂNE

Din cronica Unirii ALEXANDRU I. CUZA
sprijinitor al primului gimnaziu ortodox transilvăneanZilele acestea se împlinesc 120 

de ani de la unirea Principatelor, 
eveniment de însemnătate deosebită 
în istoria poporului nostru. Actul 
de Ia 24 ianuarie 1859, prin care 
Muntenia şi Moldova, dînd expre
sie voinţei naţionale, s-au unit în- 
tr-un singur stat, marchează o pri
mă etapă în procesul de formare a 
statului naţional român unitar, pro
ces care avea să se încheie la 1 
decembrie 1918, prin unirea Tran
silvaniei cu România.

Problema Unirii Principatelor este 
pusă, pentru prima dată într-un for 
internaţional, la Conferinţa de la 
Viena, din martie 1855. Cu toată 
opoziţia guvernului austriac, chestiu
nea Unirii Ţărilor Române este 
dezbătută de Congresul de pace de 
la Paris, din 1856. Deoarece pu
terile antiunioniste — Austria şi 
Turcia — susţineau că poporul ro
mân nu ar fi dorit unirea, Con
gresul a decis consultarea acestuia, 
în  acest scop, Tratatul de la Paris 
prevedea constituirea, în ambele 
Principate, a unor adunări consul
tative, numite divanuri ad-hoc, al
cătuite din delegaţii aleşi din toate 
stările societăţii, care să se pro
nunţe în acest sens. în acelaşi timp, 
la Bucureşti, s-a instituit o Comi- 
siune europeană, formată din re
prezentanţi ai celor şapte puteri, cu 
misiunea de a se informa asupra si
tuaţiei din Principate.

In cursul anilor 1856 şi 1857, 
mişcarea unionistă capătă un carac
ter organizat şi centralizat. în mai 
1856 se crează în Moldova socie
tatea „Unirea“, Comitetul Central 
şi apoi Comitetul electoral al Uni
rii, care conduceau activitatea comi
tetelor unioniste ce fiinţau în toate 
judeţele. în Muntenia, mişcarea unio
nistă era, de asemenea, îndrumată 
de un Comitet Central de acţiune, 
în consecinţă, în primele luni ale 
anului 1857, se ajunge la coordo
narea deplină a luptei de către un 
Comitet Central al Unirii. Acest 
organ, acţionînd prin intermediul 
ziarului „Steaua Dunării“, al foilor 
volante, broşurilor şi pe cale orală, 
a făcut cunoscut programul unionist 
pe cuprinsul întregii ţări, fiind în
suşit de mase.

După expirarea mandatului celor 
doi domni, Barbu Ştirbei şi Gri- 
gore Al. Ghica, Poarta a numit 
caimacami în Ţara Românească pe 
Alexandru D. Ghica şi în Moldova 
pe Toderiţă Balş, iar după moar
tea acestuia, pe Nicolae Vogoride. 
întregul atac antiunionist s-a con
centrat asupra Moldovei. Prin ne
numărate abuzuri şi falsificarea lis
telor electorale, unioniştii au fost 
înlăturaţi de la alegerile din 19 
iulie 1857, pentru divanul ad-hoc. 
Valului de proteste din interior, sus
ţinut de opinia publică europeană, i 
s-a adăugat acţiunea energică a pu
terilor favorabile unirii Principate
lor, a Franţei în primul rînd, care 
a cerut Porţii anularea alegerilor 
din Moldova.

Noile alegeri, din 10 septembrie 
1857, desfăşurate cu o largă parti- 
oipare, au evidenţiat adeziunea una
nimă a poporului la Unire, i-au în
tărit încrederea în propriile forţe, 
iar victoria l-a impus şi mai mult 
diplomaţiei şi opiniei europene.

Adunările ad-hoc, întrunite în 
septembrie 1857, au exprimat dezi
deratul fundamental al momentului 
istoric, dorinţa unanimă de unire 
a tuturor claselor şi categoriilor so
ciale. „Unirea Principatelor într-un 
singur stat —- arăta M. Kogălni- 
ceanu — dorinţa cea mai mare, 
cea mai generală, hrănită de toate 
generaţiile trecute, aceea care este 
sufletul generaţiei actuale, aceea ca
re, împlinită, va face fericirea ge
neraţiilor viitoare, este firească, legi
timă şi neapărată, pentru că în Mol
dova şi în Valahia sîntem acelaşi 
popor, omogen, identic ca nici un 
altul, pentrucă avem aceeaşi civili
zaţie, aceleaşi instituţii, aceleaşi legi 
şi obiceiuri, aceleaşi temeri şi ace
leaşi speranţe, aceleaşi trebuinţe de 
îndestulat, aceleaşi hotare de păzit, 
aceleaşi dureri în trecut, acelaşi vii
tor de asigurat şi, în sfîrşit, ace
eaşi misie de împlinit". Dovedind 
înaltul patriotism de care erau ani

maţi, deputaţii celor două diva
nuri ad-hoc au votat hotărîrile care 
exprimau dorinţa unanimă a poporu
lui: Unirea Principatelor Moldova 
şi Ţara Românească într-un singur 
stat — Románia; domn ereditar; 
autonmia şi garantarea drepturi
lor internaţionale ale statului; neu
tralitatea şi inviolabilitatea statului 
român; adunare reprezentativă şi 
constituţională; garanţia colectivă a 
puterilor etc.

Hotărîrile divanurilor ad-hoc şi 
propunerile Comisiei europene au 
fost luate în discuţie de Conferin
ţa de la Paris, întrunită în mai 
1858. In urma dezbaterilor, s-a ela
borat o Convenţie, care cuprindea 
statutul internaţional şi principiile 
de organizare internă a celor două 
ţări româneşti. Acest document re
cunoştea originea comună a munte
nilor şi moldovenilor şi stipula Uni
rea Moldovei cu Ţara Românească 
sub numele „Principatele Unite ale 
Moldovei şi Ţării Româneşti“, ur- 
mînd ca puterea să fie încredin
ţată unui domn şi unei Adunări 
obşteşti în fiecare principat, iar 
pentru problemele de interes comun 
să fie înfiinţată o Comisie centrală 
la Focşani, cu sarcina de a alcă
tui proiectele de legi comune; Curţi 
de justiţie şi de casaţie unice, or
ganizarea unică a armatei, în frun
tea căreia să fie numit un singur 
şef suprem, o banderolă albastră ca 
semn al unităţii la steagurile celor 
două ţări române.

Convenţia de la Paris — rezul
tat al compromisului dintre marile 
puteri — nu a satisfăcut dorinţa 
românilor de unire. Aceasta dovedea 
încă o dată că dezideratele fun
damentale ale poporului — Unirea, 
Libertatea, Neatîrnarea, nu puteau 
veni de la cabinetele marilor pu
teri. Românii au înţeles că, pentru 
a-şi înfăptui idealul naţional, tre
buie să se sprijine, în primul rînd, 
pe propriile lor puteri.

întrunită la 5 ianuarie 1859, A- 
dunarea electivă din Moldova, cu 
unanimitate de voturi l-a ales domn 
pe Alexandru loan Cuza. „Prin a- 
ceastă alegere — arăta M. Kogăl- 
niceanu — Moldova a intrat în ve
chiul său drept. . . ,  s-a reînălţat în
săşi naţionalitatea română“. în ve
derea realizării idealului politic co
mun, conducătorii luptei naţionale 
au decis să propună şi în Ţara 
Românească pe alesul Moldovei. La 
propunerea deputatului Vasile Boe- 
reseu şi sub presiunea maselor, A- 
dunarea a ales în unanimitate, la 
24 ianuarie 1859, ca domn al Ţării 
Româneşti, tot pe Alexandru loan 
Cuza. Astfel, Unirea, „actul ener
gic al întregii naţiuni române“, era 
înfăptuită.

Unirea a produs o mare bucurie 
în provinciile româneşti aflate sub 
ocupaţie străină. „Românii din Tran
silvania — consemna Al. Papiu Ma
rian — numai la Principate pri
vesc; numai de aici aşteaptă sem
nul, numai de aici îşi văd scăpa
rea“. Această bucurie era generată 
de încrederea că Unirea Principa
telor reprezenta premiza şi cheză
şia unirii Transilvaniei cu românii 
de dincolo de Carpaţi.

Recunoscută de Europa ca un 
fapt împlinit, Unirea a fost conso
lidată printr-o serie de reforme 
largi şi radicale. Unificarea admi
nistrativă şi a armatei, reforma în- 
văţămîntului, înfăptuirea reformei 
agrare şi a celei electorale, secu
larizarea averilor mănăstireşti, şi 
alte măsuri au contribuit la întă
rirea statului şi înaintarea sa pe 
calea progresului.

încununare a unei lupte îndelun
gate, punct de plecare şi pas deci
siv în procesul de formare a sta
tului naţional unitar, Unirea a con
stituit „un moment crucial în des
tinele poporului nostru, marcînd in
trarea României într-o etapă nouă 
a evoluţiei sale istorice“. Unirea a 
creat un cadru corespunzător pentru 
dezvoltarea modernă a ţării noastre, 
pe plan economic, social, cultural 
şi politic, pentru afirmarea naţiunii 
române în mod plenar, a repre
zentat o nouă treaptă spre inde
pendenţa desăvîrşită.

Prof. Petre I. Dan

Ridicat la 1850 sub egida celor 
două biserici ortodoxe din Braşov 
(Sf. Nicolae şi Sf. Treime), după 
îndelungate eforturi din partea ce
lor mai clarvăzători cărturari ai 
Transilvaniei timpului (în mod deo
sebit mitropolitul Andrei Şaguna şi 
protopopul loan Popazu), gimnaziul 
ortodox „Andrei Şaguna“ din Bra

şov a concentrat aspiraţiile spre 
cultură ale neamului românesc în- 
tr-o perioadă de puternice frămîn- 
tări politice în viitoarea cărora se 
păstra mereu vie flacăra unei sim
ţiri naţionale.

Susţinut material prin benevola 
contribuţie a fruntaşilor locali, gim
naziul cunoaşte în primul deceniu 
eforturi considerabile pentru rezis
tenţă financiară, problemă care de
venea cu atît mai dificilă cu cît

O seamă de publicaţii bănăţene 
au cinstit apoi în decursul anilor 
actul Unirii printr-un mare număr 
de articole, iar operele care oglin
desc Unirea Principatelor şi-au gă
sit largă răspîndire în ziare, revis
te şi calendare. „loan Roată şi Vo
dă Cuza“, „loan Roată şi Unirea“ 
de Ion Creangă erau cunoscute de 
cele mai largi pături ale poporului, 
„Hora Unirii“ figura în repertorii
le numeroaselor coruri din Lugoj, 
Chizătău, etc.

Să amintim în fine că persoanei 
lui Alexandru loan Cuza i s-a în
chinat un adevărat cult. Cînd în 
drumul exilului său a trecut prin 
Banat, lugojenii l-au întîmpinat pe 
„Cîmpia Libertăţii“, acolo unde tri
bunul Eftimie Murgu prezidase ma
rile adunări din 1848, rezervîndu-i 
o primire tiumfală. Se spune că 
atunci i s-ar fi cîntat pentru pri
ma dată cîntecul „De-ar fi mîn- 
dra-n deal la cruce“, după care, cu 
ochii înlăcrămaţi, a traversat în 
uralele mulţimii oraşul, îndreptîn-

după 10 ani expira contractul de 
susţinere materială a gimnaziului şi 
nu se întrezăreau şansele reînnoirii 
întrucît secătuiseră posibilităţile fi
nanciare ale susţinătorilor.

în atare situaţie, în care autori
tăţile politice nu vedeau cu ochi 
buni existenţa gimnaziului braşovean, 
care încă de la apariţie îşi crease

renume ce depăşea graniţele Tran
silvaniei, singura soluţie se găseşte 
prin uzitarea de drepturile istorice 
ale bisericii Sf. Nicolae, care înce- 
pînd cu anul 1594 (Aron Vodă) 
primea anual subvenţii din Moldo
va şi Ţara Românească, constînd 
din bani, moşii sau privilegii de 
negoţ, oierit, etc. Drept urmare, 
încă în anul 1855 protopopul loan 
Popazu, propune comitetului a se 
face paşii de lipsă pentru obţine-

du-se spre Timişoara. Aici a stat în 
zilele de 7 şi 8 martie 1866 îm- 
părtăşindu-se încă o dată de cea 
mai caldă primire. Protopopul A- 
vram Maxim încunoştiinţează toată 
preoţimea despre acest eveniment na
ţional printr-o circulară datată 8 
martie 1866 în care printre altele 
notează: „Ieri principele Cuza cu 
suita sa au ajuns în Timişoara. . . 
Am avut onoarea de a-l vedea . . .“ 
In mulţimea entuziastă care l-a ova
ţionat se afla nu numai Petru Cer- 
mena, „căpitanul suprem al cetăţii“, 
protopopul şi alte notabilităţi, ci 
toată obştea românească printre care 
loan Slavici, pe atunci elev la liceul 
„piariştilor“.

Cu Unirea Principalelor „în cu
get şi în simţiri“, românii bănăţeni 
vor milita neîntrerupt pentru a de
veni una cu Ţara căreia îi aparţi
neau prin grai, tradiţii, lege şi su
flet, aducîndu-şi neprecupeţitul aport 
la realizarea străvechiului deziderat 
naţional devenit realitate la 1 de
cembrie 1918.

rea unei subvenţii din Muntenia şi 
Moldova în baza hrisoavelor vechi, 
fapt pus în aplicare abia în 1859, 
cînd Popazu se adresează lui Ion 
Maiorescu, cumnatul său, acum Di
rector al Eforiei şcolare, prin care 
salvase financiar încă o dată gim
naziul în anul 1S52, cînd multiplica 
la Viena 500 de exemplare din pla
nul clădirii gimnaziale pentru a fi 
trimise în Moldova şi Muntenia în
soţite de memorii spre obţinerea de 
danii din partea unor familii de 
renume. Acum, la 1860 Ion Maio
rescu adresează domnitorului Al. I. 
Cuza cererea braşovenilor, încheind 
cu propria rugăminte: „Recoman- 
dîndu-vă cu toată căldura această 
petiţiune subscrisul (n. n. Ion Maio
rescu) îşi ia libertatea de a vă ruga 
ca să nu perdeţi din vedere că Bra
şovul, după poziţia sa geografică şi 
prin comercial levantin susţinut de 
secoli prin neguţători români de a- 
colo, a fost totdeauna punctul prin 
care s-a menţinut oarecari raporturi 
de unire între românii din Transil
vania şi între principate şi că li
teratura română şi-a luat începutul 
său în Braşov, de unde cam pe la 
anul 1560 încoace din Tipografia 
diaconului Coresie s-au răspîndit 
prin Principate cele dinţii cărţi ti
părite în limba română. . .“ (doc. 
1101/1860 ianuarie 5). Urmarea o 
aflăm din răspunsul semnat de Va
sile Alexandrescu (V. A. Urechia), 
care în calitate de director în mi
nisterul cultelor şi instrucţiunii pu
blice, „cu vie plăcere s-a grăbit a 
supune Adunarei cererea pentru în
cuviinţarea unui asemenea ajutoriu, 
şi Adunarea în simţul ei naţional, 
dorind a susţine acest institut de 
învăţământ alipit pe lingă o biserică 
română veche fondată de domni ai 
Moldovei, a binevoit a încuviinţa 
creditul anual de 18.500 lei 
(doc. 8047/1860 iulie 28), pentru 
ca la 15 mai 1861 să se primească 
o adresă similară din partea Munte
niei în valoare de 15.750 lei, un 
venit total de 500 galbeni anual.

Dimensiunile valorice ale acestei 
subvenţii ne sínt sugerate de răs
punsul epitropiei braşovene, care 
mulţumeşte „atît în numele repre- 
zentanţiei, cît şi a junimei studioase 
însătate de izvoarele ştiinţelor, în 
care inimi se înalţă moment mai tare 
decit bronzul în memoria sublimu
lui patriotism“, ce l-a dovedit „ini
ma cea părintească a Mării Sale, 
domnului Principatelor Unite, Ale
xandru loan / “. (doc. 2145/1860 
septembrie 19). Un imediat rezultat 
este evident prin completarea aces
tui gimnaziu la opt clase şi recu
noaşterea la 13 octombrie 1860 a 
acestui gimnaziu complet cu drep
tul de a-şi păstra „caracterul bise
ricesc şi naţional“.

în viaţa şcolară braşoveană gă
sim o perioadă de prosperare, măr
turie fiind numeroasele documente 
care prezintă deplasarea regulată a 
diferitelor delegaţii (în cea mai mare 
parte conduse de epitropul George 
R. Leca) pentru aducerea subven
ţiei din Principate.

Dar, odată cu detronarea lui Al. 
I. Cuza (1866) subvenţia se obţine 
din ce în ce mai greu, ajungînd ca 
în anul 1871 să se sisteze definitiv. 
Aflînd de această atitudine, eforia 
adresează corpurilor legiuitoare din 
Principate un impresionant memo
riu, prin care se prezintă întreaga 
epopee a legăturilor culturale şi eco
nomice cu Principatele.

încercarea a fost însă fără re
zultat pozitiv, ea fiind preluată de 
acţiunile temerare ale lui Titu Ma
iorescu (nepotul protopopului loan 
Popazu), care prin eforturi consi
derabile, va obţine, dar abia după 
treizeci de ani, legificarea defini
tivă a acestei subvenţii (v. Vasile 
Oltean, „Titu Maiorescu în acţiu
nea de susţinere a primului gim
naziu braşovean“, în „Limba româ
nă, nr. 1/1977).

Prof. Vasile Oltean

Unirea Principatelor în conştiinţa. . .
(Continuare din pag. 1)
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Alexandru I. Cuza şi Unirea
într-un manuscris folcloric inedit braşovean

Alături de hrisoave, documente şi 
mărturii cronicăreşti, care dovedesc 
permanenta legătură a bisericii St. 
Nicolae şi a obştei din Şchei cu 
Muntenia şi Moldova, recent, în 
arhiva documentară a muzeului am 
identificat două manuscrise folclorice, 
care prin conţinutul lor vin să do
vedească dimensiunile volorice ale 
afecţiunii românilor braşoveni faţă 
de unire şi în genere faţă de Cuza 
al cărui renume îl cunoşteau încă 
din perioada paşoptistă, cînd popo
seşte la Braşov alături de alţi revo
luţionari moldoveni şi munteni şi re
dactează manifestul „Principiile noas
tre pentru reformarea patriei“, precum 
şi „Expatriatul“ lui Boliac.

Primul manuscris, constînd din 
62 p. volante, desprinse dintr-un 
caiet este semnat de „Braţul Baiul" 
(1760—1831) şi Bartolomeu Baiulescu 
(1831—1909), cel dintîi fiind cunos
cut pentru activitatea cărturărească pe 
meleaguri zărneştene, unde funcţiona 
ca paroh şi dascăl, iar cel de-al doi
lea, nepot al primului, este cunoscu
tul protopop Baiulescu, preşedinte al 
Eforiei şcolare, întemeietor al Aso
ciaţiei meseriaşilor români şi a primei 
reviste muncitoreşti „Meseriaşul ro
mân“, care şi-a adus un meritoriu 
renume prin biserică şi şcoală.

Manuscrisul său reproduce cu fide
litate atmosfera de înalt patriotism 
şi înflăcărată luptă pentru unitate şi 
libertate pe care masele populare din 
Ţara Birsei, trezite în conştiinţa lor, 
o trăiau în urma revoluţiei paşoptiste, 
folosind ca primă armă de rezistenţă 
cînţecul patriotic. Semnificativă este 
prezenţa în manuscris a înflăcăratu- 
lui imn al deşteptării noastre „Deş- 
teaptă-te Române“ fără semnătura 
creatorului braşovean Andrei Mtire- 
şianu (deci circula oral), cît şi poe
zia „Ce e patria română“ a revolu
ţionarului brănean loan Puşcariu, 
lansată pe Cîm'pia Blajului în vii
toarea paşoptistă, care se încheie în 
mesaj unionist: „Patria Română care /  
Se numeşte mare / Pînă unde tot ră
sună J Limba dulce şi străbună /  
Limba care să trăiască / Limba româ
nească J Pînă acolo-i jrăţioare /  Pa
tria română care / Se numeşte mare." 
Din această considerare a limbii ca 
factor de unitate naţională a izvorît 
şi poezia „Limba română“ reprodusă 
în filele manuscrisului în foarte multe 
diferenţe faţă de varianta publicată 
mai tîrziu de George Sion.

Cuza integrat în episodul unirii de 
la 1859 formează tema definitorie a 
volumului. Alături de „Hora Unirii“, 
în varianta publicată de Alecsandri în 
„Steaua Dunării“ (9 iulie 1856), doar 
cu puţine modificări, dar nesemnată, 
găsim „Imnul cîntat pe scena Tea
trului de trupa română cu ocazia 
numirii de prinţ al României — 
Alecsandru loan I “, semnat „februa
rie 1859“, deci la cîteva zile după 
ce Matei Millo (27 şi 30 ianuarie 
1859) l-a lansat pe muzica semnată 
de loan Wachman. Dovada culegerii 
sale orale, ca şi în cazul altor texte 
ale manuscrisului, o formează mulţi
mea diferenţelor de conţinut, motiv 
pentru care o reproducem:

Doamne tu al României 
. . .  îndurătoriu 
Azi în contra anarhiei 
Ne-ai fost scut apărătoriu 
Lăudat de trei ori fie 
Al tău nume mare, sfînt 
Că ai scos pe Românie 
Din sclavie, din mormînt 
Pe aleşii domni ai ţării 
Doamne tu i-ai inspirat 
Şi pe demonul trădării 
Dintre ei ai alungat 
A românilor Unire 
Unanim ei au votat 
Să trăiască’n nemurire 
Al lor nume neuitat 
Doamne varsă-ţi îndurarea 
Peste scumpul domnitoriu 
Şi-l fereşte de trădare 
Curtezanului flator 
Să domnească cu tăria 
Unui prinţ pe legi bazat 
Să păzească autonomia 
Ce strămoşii ne-a lăsat 
Să ne dea’n fine dreptatea 
După care-am suspinat 
Să ne-acorde libertatea 
Pentru care am luptat

Ura! Prinţul României 
Alexandru loan Intîi 
Ura simbolul Unirei 
Ani ferice Doamne dă-i!“

Imnul este continuat de o horă 
închinată tot lui Cuza cu profunde 
semnificaţii pentru rapsodul transil

Şi aştepta cu nerăbdare 
Ca să ceară fieştecare 
Unii rang, alţii avuţie 
Alţii poate chiar domnie 
Dar fiind un ger cam tare 
Vr-o cîţiva falşi poliiţi 
Aveau o plapumă mare

Documente habsburgice 
despre Unirea Principatelor

Unde Cuza se iveşte 
Ţara noastră pruncii creşte 
Poporul se înmulţeşte 
Inima întinereşte 
Cit vom fi toţi în unire 
Nu e frică de perire 
Nici de ura ce desbină 
Nici de sabie străină 
Nici de amara asuprire 
Nici de lanţuri şi hrăpire

Locul ţării o dreptate 
Simte paşii cei de frate 
Şi tresare în bucurie 
Ca în timpi de vitejie 
Fala ese din morminte 
Şi ne aduce nouă aminte 
Lupte mari strălucitoare 
Nume pline de onoare 
Fala veche şi bătrînă 
Trece în inima română . . .
Trageţi hora lată, lată 
Că mi-e inima ’necată 
Şi la glasul de Unire 
Cură-n plîns de fericire . . .
Trageţi hora, vîntul bate
Şi-n tărîmuri depărtate (Ardeal)
Duce veste de unire
Duce veste de mărire
Căci a ţărilor unire
Ne va duce la mărire ..  .“

Nu poate fi lipsită de semnificaţie 
parabola în versuri intitulată „Pla- 
poma de la gerul Bobotezei“, cu re
ferire evidentă la ziua de 5 ianuarie 
a alegerii lui Cuza, prin care, _ pre
cum mai tîrziu loan Roată a lui Ion 
Creangă — cîntăreţul anonim îşi măr
turiseşte neîncrederea în boierii care 
văd prin unire posibilitatea de a-şi 
„trage plapoma asupra lor“:

„In seara de bobotează 
Tot românul stă, veghează 
In ceru a se arăta 
Ce destin el a avea 
Şi o cere cu grăbire 
Orice bine, fericire

vănean: „Prinţului românilor din 1859 
Cuza Alexandru loan I.“

Trageţi hora mare, mare 
Cuza fărâmă hotară

Stind sub dînsa învăliţi 
— Unul zice, ştii ce frate?
Oi să cer a fi dreptate 
Sínt sătul de strîmbătate 
însă asta cînd spunea 
Plapoma spre el trăgea 
Altul iar dorea să ceară 
România să prospară 
Dar pustia plăpomioară 
Tot spre dînsul o sucea 
Unii boieri ca să ceară 
A fi aleşi şi chemaţi 
Bine ca să facă-n ţară 
Măcar de n-a fost pătaţi 
Şi pe cînd se discutau 
Plapoma la ei trăgeau 
Alţii zicea: Aide frate 
în unire a striga 
Prinţ român şi cu dreptate 
Providenţa a ne da 
Dar plapoma cam pe spate 
Numai ei voia s-o ia 
Alţii strigau mereu 
Ia ascultă măi frate!
Voi cereţi dreptate 
Şi umblaţi. . .

Este firesc ca aceste creaţii să fie 
răspîndite prin manuscrise realizate 
de slujitorii bisericii braşovene, dat 
fiind ajutorul de veacuri survenit 
pentru acestea de la fraţii de peste 
munţi.

V. O.

Juramînt
Sub acest măreţ castan 
Noi jurăm toţi în frăţie, 
Că de azi să nu mai fie 
Nici valah nici moldovan; 
Ci să fim numai români 
Intr-un gînd, într-o unire, 
Şi să ne dăm mini cu mini 
Pentru-a ţării fericire.

Vasile ALEGSANDRI, 1856

tiţia naţiunii române, publicată la 
Blaj, în 17 mai 1848, semnată în 
frunte de episcopul Şaguna, se spune 
că pe baza „dreptăţii, libertăţii şi 
fraternităţii conţine tendinţe care n-ar 
fi putut fi formulate decît de un 
club revoluţionar“.

Situaţia politică şi socială deose
bit de grea a clerului din Transilva
nia, pentru care a luptat neobosit 
Şaguna, este recunoscută chiar şi de 
către emisarii împăratului. Colonelul 
Fedrigon adresa la 5 iunie 1859 din 
Oradea un raport superiorilor săi din 
Viena prin care arăta că situaţia 
financiară a preoţilor ortodocşi care 
aveau simpatii nu numai religioase 
ci şi naţionale cu confraţii lor moldo- 
valahi, era jalnică. Pentru a asigura 
loialitatea românilor şi, în primul 
rînd, a clerului lor, se propune în 
acest raport ca să fie mărite salariile 
preoţilor, pentru ca aceştia să uite 
vremile revoluţionare trecute şi să nu 
fie molipsiţi de schimbările din Mol- 
do-Valahia, cum se exprimă acest 
document.

După 24 ianuarie 1859 oficialităţile 
din Transilvania erau alertate de 
teama ca nu cumva românii ardeleni 
să pornească la acţiuni hotărîte cu 
sprijinul confraţilor de peste Carpaţi. 
La 23 iunie 1859, colonelul Jan- 
kowsky raportează din Sibiu către 
superiorul său din Viena că a des
făşurat o adevărată anchetă în loca
litatea Viştea de Jos unde caporalul 
de grăniceri, Gheorghe Spiridon, a 
răspîndit zvonul că principele Cuza 
ar fi invitat pe românii ardeleni să 
se înroleze în armata valahă pentru 
solda de 30 ducaţi, iar subofiţerii 
din armata cezaro-crăiască ce vor 
trece în armata română vor fi ono
raţi cu gradul de ofiţer.

Maiorul Siebert, printr-un raport 
adresat la 23 mai 1859 colonelului 
Jankowsky, se declara convins că 
„clerul român, în special protopopii 
şi preoţii locali mai culţi, stau pe 
ascuns în legătură cu propaganda 
valahă“. Conştiinciosul maior Siebert 
socotea că e cazul să se ia măsuri, 
pentru că „aceste zvonuri de aven
tură sínt răspîndite în popor şi pă
trunderea mol do-vlahilor (în Ardeal 
— n. n.) pentru eliberarea fraţilor lor 
de credinţă este privită ca un fapt 
iminent“.

Măsurile au fost luate, dar n-au 
reuşit să împiedice îndeplinirea în- 
dreptăţitului vis de veacuri al tuturor 
românilor ardeleni, de a se uni cu 
fraţii lor de peste munţi.

Diac. asist. dr. Viorel Ioniţn

Revoluţia de la 1848 a tulburat 
foarte mult spiritele în monarhia 
habsburgică şi în anii care au urmat 
se trimiteau la Viena, în special din 
Transilvania, rapoarte din care se 
poate foarte bine vedea cu cîtă în
grijorare urmăreau oficialităţile impe
riale de aici orice zvon de activitate 
politică.

Evenimentele care au premers în 
Moldova şi Ţara Românească, unirea 
de la 24 ianuarie 1859 sínt interpre
tate în Transilvania drept o continu
are a revoluţiei din 1848. într-un 
raport adresat la 15 noiembrie 1857 
Ministerului de Interne al Austriei, 
conducătorul districtului Orăştie, 
Thiemann, apreciază că „a fost o 
greşeală evidentă faptul de a aduna 
populaţiile din Moldova şi Valahia 
în aşa-numitele divanuri ad-hoc, pen
tru a le acorda chiar şi numai vot 
consultativ în legătură cu viitoarea 
constituire a guvernului acestor ţări, 
căci oricine poate prevedea că agi
taţiile alegerilor adună pe acest cîmp 
de luptă mult dorit pe toate rămă
şiţele revoluţiei europene . . ."

Dar grija slujbaşilor imperiali din 
Transilvania era aceea de a urmări 
ecoul pe care evenimentele din Prin
cipate le-ar putea avea printre ro
mânii ardeleni. Intelectualii români 
din Ardeal sínt pur şi simplu urmă
riţi în întreaga lor activitate, aşa cum 
se vede din raportul prezentat la 
Viena în 11 august 1857 de către 
colonelul Schima, care arată că Ale
xandru Papiu Ilarian şi loan Pop se 
aflau la acea dată în Moldova, de 
unde el aşteaptă informaţii despre 
activitatea lor.

In anul 1857, conducătorul distric
tului Orăştie, amintit mai sus, men
ţiona că „clerul superior, protopopii 
ş. a., care citesc ziarele, nu sínt chiar 
aşa de indiferenţi; unii dintre ei nă
dăjduiesc chiar realizarea străduinţe
lor de unire politică, mai ales că 
multe paragrafe ale programului din 
Bucureşti şi Iaşi sínt identice cu acele 
puncte pe care românii ardeleni le-au 
formulat în numeroasele lor petiţii din 
anii 1848 şi 1849.“

în fruntea conducătorilor românilor 
din Ardeal este menţionat episcopul 
Andrei Şaguna, care deşi lăudat pen
tru loialitatea sa faţă de împărat, 
este totuşi mereu suspectat a fi repre
zentantul nemulţumirilor conaţionali
lor săi, aşa cum se vede dintr-un 
raport al aceluiaşi conducător al dis
trictului Orăştie, adresat la 3 aprilie 
1858 Ministerului de Interne din Viena. 
Tot Thiemann atrage atenţia că „ar 
fi greşit să se creadă că românii ar 
fi străini ideilor subversive, sau că ei 
ar lua cunoştinţă de acestea numai 
prin emigranţii din Principatele 
dunărene“. în acest sens, despre pe-



Nr. 3—6 TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 7

130 de ani de la naşterea Episcopului loan Ignatie PappVasile Alecsandri şi Unirea 
din 1859

Cînd Eminescu publica, în „Con
vorbiri literare", poezia Epigonii 
nu trecuseră decît unsprezece ani de 
la Unirea Principatelor. Entuzias
mul pentru unire nu se stinsese. Cu 
toate acestea, Alecsandri nu e pre
zentat, acolo, ca un luptător poli
tic ci mai mult ca un creator pro- 
priu-zis de poezie şi, mai ales, ca 
un poet optimist care, dînd la o 
parte supărările, îşi îndeamnă citi
torii să se bucure de clipa care li 
s-a dat şi să ridă soarelui care îi 
încălzeşte în fiecare zi şi le fecun
dează pămîntul. Eminescu a cău
tat, în poezia respectivă, să subli
nieze caracterul dominant al poeziei 
lui Alecsandri, în raport cu cei
lalţi scriitori din epocă şi i s-a 
părut că lucrul acesta nu duce, în 
mod obligatoriu, spre poezia pa
triotică, cum nu ducea nici în cazul 
lui D. Bolintineanu. Patriotismul, 
care, de fapt, este numai un aspect 
din activitatea „regelui poeziei", a 
fost lăsat pe seama lui Vasile Cîr- 
lova, cîntăreţ al oştirii naţionale în 
momentul reînfiinţării ei, ori pe a 
lui C. Negruzzi care, după expre
sia poetului:
„ . . . şterge colbul de pe cronice

bătrîne
Căci pe mucedele pagini stau 

domniile române
Dar înaintea tuturora, din acest 

punct d : vedere, Eminescu îl pla
sează pe autorul Răsunetului de la 
1848, poezia care avea să fie cu
noscută, curînd, pe tot pămîntul 
românesc, sub titlul schimbat, du
pă începutul primului vers, Deş- 
teaptă-te, române!
Murăşan scutură lanţul cu-a lui

voce ruginită, 
Rumpe coarde de aramă cu o mînă 

amorţită,
Chiamă piatra să învie ca şi

miticul poet,
Smulge munţilor durerea, brazilor

destinul spune 
Şi bogat în sărăcia-i ca un astru el

apune,
Preot deşteptării noastre, semnelor 

vremii profet.
Eminescu ne-a lăsat, în manuscris, 

un lung poem întitulat Mureşanu, 
inspirat tocmai din activitatea poe
tului ardelean în crezul căruia ideea 
unirii ocupă un loc central.

Ştie toată lumea, astăzi, că Uni
rea de la 1859 (întocmai ca cea din 
1918), nu a fost o acţiune a mo
mentului. Şi chiar dacă ea trebuie 
considerată ca o realizare a gene
raţiei paşoptiste, în care Alecsan
dri a jucat un rol dintre cele mai 
importante, sub toate raporturile, 
rădăcinile ei vin din veacurile cele 
mai vechi. Nenumărate verigi, care 
se înşiră ca mărgăritarele din po
veste, au pregătit această unire. Ne- 
sfîrşite generaţii de morţi au dus-o 
cu ei în morminte, după ce au avut 
grijă să le-o transmită, cu titlu de 
moştenire sfîntă, copiilor şi nepoţi
lor.

Înaintea unirii politice şi admi
nistrative a existat o unire sufle
tească şi de limbă pe care ne-au 
pus-o în lumină primele traduceri 
româneşti, din secolul al XVI-lea. 
Modestele manuscrise maramureşene 
ca şi tipăriturile lui Coresi, reali
zate într-o limbă care, de la în
ceput a tins spre depăşirea parti
cularităţilor regionale, constituie pri
mul pas spre unire. Faptul este 
subliniat, cu deosebire, în secolul al 
XVII-lea, nu numai în prefaţa 
Noului Testament (1648), ci şi pu
ţin mai înainte, în Cazania lui 
Varlaam (1643). Cartea aceasta, 
apărută la Iaşi, trebuia să fie, atît 
în concepţia marelui ierarh cît şi 
în cea a domnului Ţării, Vasile 
Lupu, „un dar întregii limbi ro- 
mâneşti“. Ideea o vom întîlni, în 
altă formă, patruzeci de ani mai 
tîrziu, în Biblia de la Bucureşti 
(1688), operă realizată, aşa cum a 
arătat cel dintîi Nicolae Iorga, prin 
efortul conjugat al românilor din 
toate provinciile istorice (Transilva
nia, Moldova, Muntenia).

Exemplele sínt numeroase dar 
spaţiul de care dispunem nu ne în
găduie să ne oprim la toate. Vom 
mai sublinia doar faptul că unitatea 
românilor este prezentată şi mai 
clar în literatura istorică, la cro
nicari, de unde reţinem şi afirma
ţia textuală că „românii toţi din- 
tr-o fîntînă cură“.

Activitatea cronicarilor este con
tinuată de istoricul D. Cantemir, 
ale cărui idei vor fi preluate de

reprezentanţii Şcolii Ardelene. Pe 
aceştia îi vor urma, de-o potrivă, 
muntenii, în frunte cu I. Heliade- 
Rădulescu şi moldovenii de la „Da
cia literară", în frunte cu M. Ko- 
gălniceanu, V. Alecsandri, C. Ne
gruzzi şi Al. Russo. Şi dacă He- 
liade, la „Curierul românesc", şi 
Gh. Asachi, la „Albina româneas
că", nu se pot elibera, în întregime, 
de spiritul regional, împotriva de
terminativului din titlu (românesc, 
nu muntenesc şi, respectiv, moldove
nesc!), „Dacia literară", de la Iaşi, 
la care întîlnim, printre colabora
torii de bază, şi pe muntenii I. Ghi- 
ca şi Grigore Alexandrescu, reali
zează unitatea spirituală înaintea 
unirii politice.

Generaţia aceasta a creat, după 
părerea celor mai avizaţi cercetă
tori, şi limba română literară mo
dernă, care stă la baza marii lite
raturi din a doua jumătate a seco
lului trecut şi din secolul nostru. 
După părerea aceloraşi învăţaţi, ni
lul hotărîtor la definitivarea limbii 
literare îi revine lui Alecsandri, care 
a dezgropat poezia populară, a creat 
un repertoriu naţional în teatru, a 
luptat cu abnegaţie pentru unire, a 
cîntat vitejia ostaşilor din războ
iul de independenţă şi a adus, prin
tre noi, prin „Legendele" cunoscu
te, pe eroii altor timpuri, îndemnîn- 
du-ne să nu ne abatem de la drumul 
pe care l-au trasat ei.

Prin toate aceste acţiuni, Alec
sandri a dominat, în toată puterea 
cuvîntului, epoca în care a trăit şi, 
timp de cincizeci de ani, cît a ţi
nut condeiul în mînă şi a repre
zentat ţara pe plan politic, a fost 
prezent la toate evenimentele mari 
ale neamului. O prezenţă activă, nu 
una de formă.

Nu trebuie uitat că una dintre 
poeziile cele mai caracteristice, ale 
lui Alecsandri, inspirată din idea
lurile paşoptiste (Deşteptarea Româ
nei!), a fost difuzată, în foi vo
lante, la Braşov, şi publicată şi în 
revista ardeleană „Foaie pentru 
minte, inimă şi literatură" (24 mai 
1848), sub titlul iniţial Cătră ro
mâni. In aceeaşi revistă aveau să 
fie publicate alte două poezii, cu 
conţinut asemănător şi anume Ră
sunet, de ardeleanul Andrei Mure- 
şan (21 iunie 1848) şi Către ro
mâni, a munteanului D. Bolintinea
nu (15 noiembrie 1848). Cu titlul 
ei cunoscut (Deşteptarea României!), 
poezia lui Alecsandri apărea şi în- 
tr-un „Album moldo-valah", publi
cat la Paris, în acelaşi an 1848. 
Textul românesc era însoţit de o 
traducere franceză, în proză.

Alecsandri n-a luptat numai cu 
„pana", cum ar spune Petru Maior, 
pentru Unirea de la 1859, deşi 
aspectul acesta este cel mai cunos
cut, datorită, poate, poeziei „Hora 
Unirii". El a fost alături de Ko- 
gălniceanu şi de ceilalţi conducători, 
în toate acţiunile politice; cu toţii 
au reprezentat voinţa maselor, care, 
ele au făcut Unirea, aşa cum a 
spus-o, răspicat, Kogălniceanu în
suşi, într-un moment solemn. Şi Ko
gălniceanu şi Alecsandri vor con
stitui, pentru toţi cei care vor ur
mări procesul Unirii, modele de pa
triotism înalt şi de conştiinţă cum 
numai rar se pot întîlni. Şi unul şi 
celălalt, şi încă alţii pe lîngă ei, 
se manifestau nu ca nişte persoane 
particulare care ar fi avut vreun 
interes individual,, ci numai în ca
litate de exponenţi ai poporului ca
re le-a încredinţat un mandat. Prin 
mintea nici unuia dintre ei n-a 
trecut, nici o singură clipă, gîndul 
nesăbuit al unor ambiţii deşarte, ca
re le-ar fi putut asigura un fotoliu 
mai bun. Frumuseţea luptei lor nu 
poate fi comparată decît' cu atitu
dinea generală a provinciei în care 
luptătorii renunţau, fiecare în parte 
şi toţi împreună, la cîte ceva, ştiind 
bine că numai aşa se poate reali
za o idee care încolţise în inimile 
românilor cu multe sute de ani mai 
înainte. Pentru toţi unioniştii mol
doveni, cîştigul de ordin naţional 
pe care îl aducea Unirea era infi
nit mai important decît faptul că 
laşul, din capitală de ţară, cum 
fusese pînă atunci, începea să fie 
subordonat Bucureştiului. Privirile 
acelor moldoveni nu se opreau la 
Milcov ori la Carpaţi; ele urmă
reau viitorul pe un orizont mult 
mai larg, care era, de fapt, orizon
tul nostru naţional.

Gavril Istrate

Ignatie Papp s-a născut la 20 de
cembrie 1848 în satul Pociovelişte, 
„vidicul" (districtul — n. n.) Beiuşu- 
lui, deci într-o străveche vatră româ
nească şi ortodoxă. Era fiul diacului 
Ilie Popp din Pociovelişte şi al Rave- 
căi Petrosin din comuna vecină (Cres- 
nia).

Şcoala primară o face în satul natal 
şi în comuna vecină, Curăţele, iar 
gimnaziul îl face la Beiuş, unde îl 
are coleg de clasă pe Caius Bredi- 
ceanu. Termină liceul în anul 1868. 
La îndemnul părinţilor, începînd cu 
anul şcolar 1868—1869, urmează 
cursurile Institutului teologic din Arad 
pe care-1 termină în 1871. îşi ia 
„absolutoriul" ca primul dintre colegii 
săi şi cu menţiunea „Pentru însuşirile 
sale se recomandă cu deosebire".

încă din anii studenţiei, Ignatie 
Papp intră în serviciul Centrului 
eparhial arădean, la recomandarea 
profesorului său Miron Romanul. La 
început este practicant, iar ulterior, 
cancelist şi protocolist la cancelaria 
diecezană. După terminarea institutu
lui este reţinut în serviciul Centrului 
eparhial arădan unde va îndeplini o 
serie de funcţii administrative la can
celarie, apoi la arhivă, iar din 1876 
şi pînă la 1891 pe cea de secretar 
eparhial.

în anul 1891, Sinodul îl alege ase
sor ordinar referent în senatul re- 
strîns bisericesc, post în care va ră- 
mîne pînă la alegerea sa ca episcop 
al eparhiei arădene (1903),

El va urca toate rangurile clericale, 
începînd cu cel de diacon (1879), 
protodiacon (1882), preot (1890) şi 
protopop (1892).

La 1/14 aprilie 1900, la o virstă 
destul de înaintată se decide pentru 
viaţa monastică, fiind primit în rîn- 
dul călugărilor de la mănăstirea 
Hodoş-Bodrog (jud. Arad), unde pri
meşte numele de loan. Peste cîteva 
zile, episcopul Iosif Goldiş îl promo
vează la treapta de protosincel.

Dar pe Ignatie Papp îl întîlnim şi 
în cadrul Astrei arădene, unde, între 
anii 1880—1888 este casierul ei, dar 
şi între cei care-şi dau obolul lor 
(5 coroane) pentru Casa Naţională 
care urma să se construiască în Arad, 
începînd cu primăvara lui 1902 şi 
care urma să fie „altarul" luptei 
naţionale a românilor arădeni.

Om modest şi fără pretenţii mari, 
în cursul anului 1903, loan Ignatie 
Papp s-a văzut pus într-o lumină 
puternică. Refuzul guvernului de la 
Budapesta de-al confirma pe Vasile 
Mangra, ales în 1902, ca episcop de 
Arad, a pus în pericol aşezămintele 
autonome ale Bisericii Ortodoxe Ro
mâne. Purtătorii de cuvînt ai celor 
două pacţiuni (Mangra-Hamsea), ce 
s-au înfruntat în alegerile de la în
ceputul anului 1902, au găsit că este 
necesar să se gîndească la o persoană 
neutră, bun român, dar care să fie 
acceptată şi de forurile politice ma
ghiare. Protosincelul loan Ig. Papp 
care lucrase retras ani de-a rîndul 
pentru promovarea vieţii culturale şi 
bisericeşti întruni aceste condiţii şi în 
anul 1903 devine titularul eparhiei 
arădene.

Aici, ca bun gospodar ce era, a 
întreprins o serie de măsuri salutare 
pentru viaţa Bisericii. Pe această linie 
a renovat biserica catedrală arădeană, 
căreia îi dona în 1904 un clopot mare 
în valoare de 8.000 coroane. De la 
el se păstrează actuala înfăţişare a 
catedralei, inclusiv turnurile care au 
fost înălţate.

A fost tot timpul prezent în rîn- 
durile credincioşilor, vizitînd mereu 
parohiile. A hirotonit peste 450 de 
preoţi şi a sfinţit 60 de biserici din
tre care 37 erau noi, iar restul com
plet renovate.

S-a preocupat şi de învăţămîntul 
românesc, edifieîndu-se sau renovîn- 
du-se complet peste 200 de şcoli orto
doxe româneşti în cei 22 de ani de 
arhipăstorire ai săi. Tot în vremea 
sa, s-a îmbunătăţit situaţia şcolii 
civile diecezane de fete din Arad,

care din anul 1913 îşi va avea clă
direa ei proprie, construită din „jert
fele aduse de dieceză şi de societatea 
românească animată de Reuniunea din 
loc a femeilor române".

Dar episcopul loan Ignatie Papp 
rămîne în istoria eparhiei arădene şi 
a neamului românesc cu precădere 
pentru curajoasa şi permanenta lui 
luptă în vederea aşezămintelor naţio
nale (biserica şi şcoala confesională 
românească), a slujitorilor acestora, 
precum şi a tuturor fiilor neamului 
românesc de pe mealeagurile arădene 
şi a celor din jur ce aparţineau, pe 
atunci, de eparhia arădeană.

El păstoreşte în perioada cînd gu
vernul de la Budapesta vrea mai mult 
ca oricînd desfiinţarea autonomiei 
Bisericii ortodoxe române şi impu
nerea controlului său asupra şcolilor 
confesionale româneşti (1904—1913), 
precum şi-n perioada marii confla
graţii din anii 1914—1918, perioada 
cea mai „neagră" pentru românii din 
Austro-Ungaria, perioadă cînd presiu
nile şi represaliile stăpînirii austro- 
ungare nu mai cunosc limite.

Episcopul arădean se va apăra şi 
îşi va apăra pe cei pe care-i păstorea 
prin „demonstraţiuni", proteste, „de- 
iegaţiuni" şi chiar memorii la Curtea 
Vieneză. Cînd a fost nevoie, loan 
Papp a ieşit în public. El a predat 
contelui Apponyi protestul episcopa
tului ortodox românesc împotriva 
proiectului de lege şcolară (1907), ia 
cuvîntul în Casa Magnaţilor (senatul 
maghiar) în acest sens şi semnează 
memoriul care cerea regelui Francisc

Iosif I nesancţionarea legii lui Ap
ponyi.

In anul 1909, împreună cu sinodul 
său, episcopul Papp va protesta din 
nou contra amestecului guvernului 
maghiar în atribuţiunile Bisericii orto
doxe române. Iar cînd Şt. Tisza a 
încercat să decreteze pe episcopi, 
drept capii politici ai românilor din 
Transilvania, avînd faţă de ei mij
loace de constrîngere, loan I. Papp 
s-a opus vehement, declarînd că: „Po
litica e treaba mirenilor, nu a episco- 
pilor. Adresaţi-Vă comitetului naţio
nal în chestiuni politice."

In anii 1914—1918, dar cu precă
dere după intrarea României în război 
(1916), episcopul I. Ig. Papp, a jucat 
un important rol în apărarea preoţi
lor şi învăţătorilor socotiţi „pericu- 
culoşi" pentru statul maghiar, precum 
şi pentru ceilalţi credincioşi ai săi.

Un moment crucial în activitatea 
episcopului I. Ig. Papp a fost numi
rea unui comisar al guvernului ma
ghiar (Bela Barabas) la sinodul arădan 
din toamna anului 1918, pentru supra
vegherea lucrărilor, măsură profund 
contrară autonomiei Bisericii ortodoxe 
române. Episcopul I. Papp, la insis
tenţele secretarului său, Vasile Goldiş 
a decis suspendarea lucrărilor sinodu
lui şi protestarea contra acestei ilega
lităţi.

în toamna anului 1918, pe fundalul 
prăbuşirii unei stăpiniri anacronice şi 
a pregătirii pentru finalitate a visului 
milenar de unire al românilor transil
văneni, episcopul loan I. Papp, din 
oct. 1918 şi locţiitor de mitropolit, 
ca urmare a morţii lui V. Mangra, 
s-a achitat cu cinste şi demnitate de 
sarcinile reclamate de evenimentele 
vremii, potrivit devizei sale: „unde 
merge poporul, mergem şi noi vlă
dicii."

în ziua cea mare, de 1 decembrie 
1918, înainte de începerea Adunării 
Naţionale de pe cîmpul lui Horea 
(Alba Iulia), serviciul divin oficiat 
în biserica ortodoxă română din „ce
tatea de slavă şi de durere a neamu
lui . . . "  a fost condus de episcopul 
loan I. Papp. Apoi, ca membru de 
drept al forului deliberativ, ocupă un 
loc în prezidiu votînd unirea Tran
silvaniei cu România. în cuvîntul său 
de închidere a Adunării, loan Papp 
arată, între altele că „de cîte ori se 
tratează despre soarta neamului ro
mânesc, clerul şi poporul. . .  ca fii 
adevăraţi, sínt una în cugete şi sim
ţiri, sínt una în dorinţele şi aspi- 
raţiunile naţionale", precum^ şi că în
semnătatea Adunării consta în „scopul 
pentru care ne-am întrunit".

Evenimentele care au urmat, au re
clamat o muncă asiduă din partea 
episcopului, în vederea reorganizării 
şi reprofilării activităţii eparhiale în 
noile condiţii. Episcopul I. Ig. Papp 
s-a stins la 21 ianuarie 1925, fiind 
înmormîntat potrivit dorinţei sale, în 
biserica din satul natal (Pociovelişte, 
construită de el).

înainte de a muri (31.XII.1924), 
el a lăsat consistoriului arădan suma 
de un milion lei pentru a se constitui 
o fundaţie cu numele său şi care să 
acorde „stipendii" anuale celor ce 
doresc să devină clerici, dar situaţia 
materială nu le permitea.

El rămîne în memoria arădenilor şi 
bihorenilor ca un vrednic ierarh, iar 
în istoria neamului ca un devotat fiu 
care a luptat permanent pentru reali
zarea dezideratului milenar de unire 
a tuturor românilor, deziderat la îm
plinirea căruia a avut bucuria să 
participe. Prof. loan Mircea Bogdan

Cu toţii
Nu-s morţi cei ce căzut-au pe cîmpul de onoare! . . .  
S-au dus numai . . .  pe drumul aprins de ideal. . . 
Priviţi-i. . .  o văpaie călătorind în soare; 
în urma lor credinţa în vremuri viitoare 
Rămase tot mai albă . . .  şi creşte . . .  val de v a l. . .

Ca sfinţii..  . străluci-vor în sufletele drepte . . .
Cu cît vor trece anii. .  . mai tineri, mai frumoşi 
Ieşi-vor la răscruce de drumuri. . .  să ne-ndrepte 
Cu şoapte numai flăcări..  . curate şi-nţelepte 
Şi să ne-arate calea . . . visată de strămoşi! . . .

Nu-s morţi!. . .  Din gură-n gură . . .  şi ani 
şi ani de-a rîndul. ..

Credinţa lor ..  . mai tare-i ca sutele de ani;
Din ea răsare visul, din ea s-aprinde gîndul 
Ce arde pînă-n ceruri, pustiul luminîndu-1 
Ca focul. . .  ce zbucneşte din gură de vulcani. . .

. una 1 ...
Şi fiecare nume, frumos . . .  ca o minune . ..
Cîntat va fi de vînturi. . .  cît vîntul va trăi! . . .
Şi v ii. . .  vom fi cu to ţii. .. prin vremuri

tot mai bune . . .
Acelaşi fir ne leagă . . .  şi-n sfînta rugăciune 
Slăvi-ne-or cu cinste, copiii de copii!
Noi n-avem morţi în ţară şi nimenea nu plînge . ..
Şi nici un suflet încă de jale nu s-a stins. . .
Pe cei ce-s duşi . . .  cu fală, noi îi purtăm în sînge, 
Credinţa lor e farul ce-n veci nu se va stinge . . .  
De-ar fi să cadă cerul ..  . noi n-avem morţi de plîns! 
Zadarnic, o, durere, ai vrea să rupi cununa!. . .
De cei plecaţi. . .  ne leagă acelaşi fir de to r t . . .  
Credinţa lor . .. a noastră-i, acum şi-ntotdeauna! . . .
A lor a fost credinţa să fim . . .  cu toţii una! . . .  
Zadarnic baţ la poartă . . .  noi . . .  n-avem . . .

nici un mort! 
Zaharia Bârsan
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O nouă apariţie: Monumente istorice- 
bisericeşti din eparhia Oradiei 

(Oradea, 1979)
Din agenda

Prea Fericitului Părinte 
I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
— Vineri, 1 decembrie 1978, Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin 

a participat la Sesiunea solemnă, consacrată aniversării a 60 de ani de 
la formarea statului naţional român unitar, care a avut loc în Sala 
Palatului Republicii Socialiste România.

— Luni, 4 decembrie 1978, Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin a 
primit pe I. P. S. Mitropolit Emilianos de Calabrias, din partea Patriarhiei 
Ecumenice, Secretarul Comisiei Ortodoxe din cadrul Consiliului Ecu
menic al Bisericilor de la Geneva.

— Duminică, 10 decembrie 1978, în sala de festivităţi a Reşedinţei 
Patriarhale din Bucureşti s-au desfăşurat lucrările sesiunii anuale de 
lucru a Adunării Naţionale Bisericeşti, sub preşedinţia Prea Fericitului 
Părinte Patriarh Iustin.

— Luni, 11 şi marţi 12 decembrie 1978, în Sala sinodală a Reşedin
ţei Patriarhale din Bucureşti, s-au desfăşurat lucrările sesiunii de iarnă 
a Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, sub preşedinţia Prea Ferici
tului Părinte Patriarh Iustin.

— Vineri, ÎS decembrie 1978, Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin 
a primit pe reverendul anglican Philip Ursell, venit în ţară pentru 
slujbele de sfintele Sărbători, la Biserica Anglicană din Bucureşti.

— Sîmbătă, 16 decembrie 1978, Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin 
a avut o întrevedere cu Monseniorul Germain de Saint Denis, Episcopul 
Eparhiei Ortodoxe-Catolice din Franţa, aflat în vizită în ţara noastră.

— Miercuri, 20 decembrie 1978, Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin 
a primit pe P. C. Pr. Teodor Misaros, conducătorul Vicariatului român 
din Gyula — R. P. Ungară.

— Joi, 21 şi vineri 22 decembrie 1978, Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Iustin şi !. P. S. Mitropolit Teoctist al Moldovei şi Sucevei, au luat 
parte, în calitate de deputaţi, la lucrările şedinţei plenare a sesiunii Marii 
Adunări Naţionale care au avut loc la Palatul Marii Adunări Naţionale.

— Joi, 28 decembrie 1978, Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin a 
primit pe P. C. Pr. Nicolai Goranov, parohul Bisericii Bulgare din Bucu
reşti, care a prezentat Prea Fericirii Sale o scrisoare din partea Sancti
tăţii Sale Maxim, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Bulgare.

— Sîmbătă, 30 decembrie 1978, Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin 
a primit pe d-1 Ferdinand Polly, membru în Consiliul parohial al Bise
ricii Române din Geneva—Elveţia, preşedintele Asociaţiei Elveţia- 
România.

Potrivit unei îndătinate tradiţii, la ora 13,30, Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Iustin a primit pe PP. SS. Episcopi-vicari, pe Părinţii-vicari 
şi consilieri ai Administraţiei Patriarhale şi Arhiepiscopiei Bucureştilor, 
care s-au prezentat să facă urări de sănătate Prea Fericirii Sale. în 
numele celor de faţă a vorbit Prea Sfinţitul Părinte Episcop Roman 
Ialomiţeanul, Vicar al Arhiepiscopiei Bucureştilor. A răspuns Prea Feri
citul Părinte Patriarh Iustin mulţumind tuturor şi adresînd celor pre
zenţi şi familiilor lor, calde urări cu prilejul Anului Nou 1979.

Volumul este deschis de o însufle
ţită prefaţă a P. S. Episcop Vasile 
(tradusă şi în limbile franceză şi en
gleză), după care urmează un docu
mentat studiu introductiv semnat de 
prof. univ. dr. Vasile Drăguţ (v. 
16—36), cu date interesante privitoa
re la istoria bisericească a eparhiei, 
precum şi la arta tradiţională româ
nească de acolo, puse în legătură cu 
dezvoltarea generală a istoriei po
porului român. Primul capitol îl con
stituie prezentarea monografică a 62 
de biserici de lemn din judeţul Bi
hor (p. 37—234), din care 57 aparţin 
cunoscutului istoric al artei populare 
bihorene dr. loan Godea, iar celelal
te profesorului Aurel Chiriac. Biseri
cile din Sălaj sínt puse în lumină de 
o altă binecunoscută personalitate a 
vieţii noastre culturale, dr. loan Cris- 
tache-Panait (70 biserici), cîteva de 
prof. Aurel Chiriac (4) şi dr. loan 
Godea (1). Ultimul capitol — bise
ricile din jud. Satu Mare — apar
ţine doctorandului în teologie Marin 
Mălinaş, care se ocupă cu 29 biserici 
dispărute (pe baza datelor furnizate 
de două registre de vizite canonice fă
cute de episcopul Samuil Vulcan în 
1825 şi 1832) şi de alte 4 existente 
şi azi. Volumul se încheie cu un re
zumat în limbile franceză şi engleză, 
cu bibliografia generală şi indice. Trei 
hărţi şi sute de ilustraţii (din care 
24 color), însoţesc această bogată şi 
instructivă lucrare, de o execuţie gra
fică ireproşabilă.

în felul acesta, sínt prezentate suc
cesiv monumentele istorice şi de ar
hitectură populară bisericile de lemn, 
ale eparhiei Oradiei — unele asemă-

în cadrul Muzeului Bisericii „Sf. 
Nicolae“ din Şcheii Braşovului, cu 
prilejul celei de-a 125-a aniversări 
a naşterii compozitorului „Ciprian 
Porumbescu“ s-a deschis o sală ce va 
avea un caracter permanent, purtînd 
numele acestui apreciat şi talentat 
artist.

Expoziţia subliniază activitatea 
vestitului compozitor integrat în viaţa 
culturală a Braşovului şi în special 
aportul adus de el ca organizator şi

Pentru a i se aduce un modest 
omagiu celui care prin opera sa a 
determinat biruinţa definitivă a scri
sului în limba română — Diaconul 
Coresi —, Muzeul Bisericii Sf. Nicolae 
din Şcheii Braşovului se înscrie în 
cadrul celei de-a doua ediţii a festi
valului naţional „Cîntarea României“ 
prin participarea, alături de alte in
stituţii locale, la sărbătoarea „Coresi“, 
organizînd un simpozion Coresi, la 
care, alături de cărturarii şi cercetă
torii locali îşi aduc contribuţia repu
taţi cercetători din partea Academiei, 
în persoana prof. dr. doc. Dan Si-

Sfinţiri de biserici
— La data de 19 noiembrie 1978, 

î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului a sfinţit biserica din parohia 
Păuca, protopopiatul Sibiu, restaurată 
de curînd în interior şi exterior. La 
sărbătoarea credincioşilor ortodocşi a 
luat parte şi pastorul evanghelic Rolf 
Bordon, din localitate, care a dat

nătoare caselor de la ţară, cu o pris
pă largă pe latura de vest, altele cu 
turnuri înalte asemănătoare celor din 
Maramureş, cîteva avînd patru tur
nuleţe la baza coifului, cu portaluri 
sculptate şi multe alte elemente de
corative. Ele sínt opera unor meşteri 
renumiţi ai timpului, ca Ilie Tulea, 
Toadere, Nicoară, Borzan Ionuţ sau 
Horia, conducătorul răscoalei ţără
neşti din 1784, constructorul biseri
cii din Cizer, dar cei mai mulţi din
tre ei au rămas anonimi.

Foarte multe biserici sínt împodo
bite cu picturi, tot de factură popu
lară, unele îmbinate cu elemente din 
realităţile locale, aparţinînd unor 
meşteri zugravi ca David din Curtea 
de Argeş sau loan Pop din Româ- 
naşi, loan Lăpoşan din Jula, Simion 
Daraban şi atîţia alţii.

Tezaure de artă, de istorie şi de 
simţire românească, unanim apreciate 
de istorici de artă români şi străini, 
de etnografi, de călători de altăda
tă, iar azi de numărul nesfîrşit de 
turişti din ţară şi de peste hotare, 
bisericile de lemn ale eparhiei Ora
diei sínt nu numai mărturii grăitoare 
ale geniului artistic creator al po
porului nostru, ci ele constituie, in 
acelaşi timp, dovezi incontestabile a- 
supra prezenţei românilor în străve
chea „ţară“ a lui Menumorut din se
colele IX—X şi a altor voievozi ro
mâni.

* Lucrarea poate fi comandată la 
Episcopia Oradiei, Oradea, str. Por
ţile de Fier, nr. 3.

Pr. Prof. M. Păcurariu

dirijor al corului de la Biserica Sf. 
Nicolae din Şcheii Braşovului.

Sala de expoziţie „Ciprian Porum
bescu“ din cadrul Muzeului cuprinde 
acte, atestate de studiu şi o nume
roasă corespondenţă a compozitorului 
cu Comitetul parohial de la Biserica 
Sf. Nicolae cu care artistul a avut 
o permanentă legătură, toate aceste 
documente înfăţişînd activitatea lui 
la Braşov.

Remus Faust, muzeograf

monescu, prof. dr. doc. Ion Chiţimia 
şi prof. dr. doc. Florica Dumitrescu, 
cunoscuţi pentru contribuţia lor în 
descifrarea fenomenului coresian.

Cu acest prilej, muzeul nostru a 
organizat o expoziţie închinată Diaco
nului Coresi, menită prin conţinut să 
valorifice tezaurul documentar păs
trat peste veacuri de Biserica Sf. 
Nicolae.

Simpozionul şi expoziţia braşoveană 
formează un preludiu a încercărilor 
de revalorificare închinat părintelui 
literaturii şi ortodoxiei româneşti.

Prof. Vasile Oltean

expresie sentimentelor de înfrăţire ecu
menică dintre cultele noastre.

Cu acel prilej, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae a acordat rangul de sachelar 
părintelui Victor Damian, parohul 
locului, şi acte de apreciere membri
lor consiliului parohial, comitetului 
de femei, cîntăreţilor şi altor cre
dincioşi.

Dezvelirea statuii 
lui Avram Iancu 
la Tîrgu Mureş

A fost dezvelită recent, în centrul 
municipiului Tg. Mureş, statuia ec
vestră a lui Avram Iancu, erou al 
luptei pentru libertate şi dreptate so
cială de la 1848.

Autorul lucrării este sculptorul 
bucureştean Florin Codre.

împreună cu soclul, statuia are o 
înălţime de 11 m.

Cu acest prilej au omagiat perso
nalitatea celui care şi-a dăruit în
treaga viaţă cauzei poporului român, 
următorii: acad. Ştefan Pascu, prof. 
dr. docent Iulius Moldovan, scriitorul 
Hajdú Győző, muncitorul Ilie Ciorba 
şi cercetătorul ştiinţific Szabó Nicolae.

Concomitent a fost deschisă o 
expoziţie în holul cinematografului 
„Arta“ din localitate, cu documente şi 
fotografii ilustrînd viaţa şi activitatea 
acestui fiu ilustru al poporului nostru.

Vizită la Centrul eparhial 
din Oradea

în zilele de 7 şi 8 decembrie 1978 
a făcut o vizită la Centrul eparhial 
din Oradea, î. P. S. Mitropolit Emi
lianos Timiadis, reprezentant al Pa
triarhiei Ecumenice la Geneva. Oas
petele a vizitat: Paraclisul din in-

In spiritul bunelor relaţii 
dintre culte

— Marţi, 7 noiembrie 1978, a 
avut Ioc, la reşedinţa episcopală or
todoxă din Alba Iulia, o întîlnire a 
unor ierarhi ortodocşi din cadrul Mi
tropoliei Ardealului cu ierarhii Bise
ricii Romano-Catolice din Alba Iulia. 
Au participat: î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, I. P. S. Arhi
episcop Teofil al Vadului, Feleacului 
şi Clujului, P. S. Episcop Emilian al 
Alba Iuliei, gazda întîlnirii. Din 
partea Bisericii Romano-Catolice a 
fost prezent Msgr. Jakab Antal, epis
cop auxiliar. în aceeaşi zi, ierarhii 
care au participat la întîlnire au fă
cut o vizită Msgr. Márton Áron, la 
reşedinţa sa din Alba Iulia. S-a dat 
expresie cu acel prilej sentimentelor 
frăţeşti care ne leagă ca fii ai ace
leaşi patrii şi s-au evidenţiat bunele 
relaţii pe linie ecumenică dintre cul
tele noastre.

cinta reşedinţei episcopale, Muzeul, 
Arhiva, Biblioteca, Căminul preo
ţesc, Atelierul de luminări şi noul 
sediu al Protopopiatului Oradea, 
toate înfăptuiri din ultimii 5 ani. 
Alte obiective vizitate în Oradea au 
fost: Catedrala cu lună, aflată în 
curs de pictare, biserica „Sf. Nico
lae“, biserica din cartierul Velenţa, 
cea din cartierul C. F. R., precum şi

bisericile din parohiile Ciumeghin şi 
Ţinea, jud. Bihor.

P. S. Episcop Vasile l-a condus 
apoi pe oaspete la Muzeul Ţării 
Crişurilor şi în staţiunea balneară 
Felix.

în seara zilei de 7 decembrie, co
rul catedralei a executat, în para
clisul episcopal, un concert de co
linde, în cinstea înalt Prea Sfinţiei 
Sale.

Expoziţie „Ciprian Porumbescu“

DIACONUL CORESI 
sărbătorit la el acasă

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Român, Sibiu, 
str. 1 Mai nr. 35. — Articolele nepublicate nu se 

înapoiază.
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